
逻辑 

1．命题“对任意 x R ，都有 ”的否定为 2 0x 
A. 存在 x R ，使得           B. 对任意2 0x  x R ，使得  2 0x 

C. 存在 0x R ，使得            D. 不存在2
0 0x  0x R ，使得

 
2
0 0x 

【答案】A． 

2．“1 2 ”是“x  2x  ”成立的 

A. 充分不必要条件     B. 必要不充分条件  

C. 充分必要条件       D. 既不充分也不必要条件 

3．在一次跳伞训练中，甲、乙两位学员各跳一次．设命题 p 是“甲降落在指定范围”，q 是“乙

降落在指定范围”，则命题“至少有一位学员没有降落在指定范围”可表示为 

A． ∧       B． ∨2 0z  2 0z  2 0z  2 0z         

C． ( )p ∧        D．( q ) p ∨  q

4．给定两个命题 ,p q ， p 是 的必要而不充分条件，则q p 是 q  

A. 充分而不必要条件   B. 必要而不充分条件   

C. 充要条件    D. 既不充分也不必要条件 

5．“ (2 ”是“ ”的 1) 0x x  0x 
A. 充分不必要条件     B. 必要不充分条件 

C. 充分必要条件       D. 既不充分也不必要条件 

6．设 , 则 “ ”是“,a bR 2( )a b a  0 a b ”的 

A. 充分而不必要条件  B. 必要而不充分条件 

C. 充要条件  D. 既不充分也不必要条件 

7．已知集合  1,A a ,  1,2,3B  ，则“ 3a  ”是“ A B ”的 

A．充分而不必要条件     B．必要而不充分条件 

C．充分必要条件      D．既不充分也不必要条件 

【答案】A 

【解析】 或 3．因此是充分不必要条件． 3 ,a A   B 2A B a  

8．已知命题 :p x R  ，2 3x x ；命题 :q x R  ， 3 1 2x x  ，则下列命题中为真命题的是 

A. p q    B. p q    C. p q    D. p q   

9．设 x Z ，集合 是奇数集，集合A B是偶数集．若命题 : ,2p x A x B   ，则 

A. : ,2p x A x B         B. : ,2p x A x B     

C. : ,2p x A x B         D. : ,2p x A x B     

10. “  ”是“曲线 sin(2 )y x   过坐标原点的” 

A. 充分而不必要条件       B. 必要而不充分条件 

C. 充分必要条件           D. 既不充分也不必要条件 

11. “ ”是“函数0a  ( )= ( -1)f x ax x 在区间 (0, ) 内单调递增”的 

A. 充分不必要条件               B. 必要不充分条件 

C. 充分必要条件                 D. 既不充分也不必要条件 
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函数 

1. 设全集为R ，函数 2( ) 1f x   x 的定义域为 M，则 MR 为 

A.  B. ( 1  C. [ 1,1] ,1) , 1] [1, )(      D.  , 1) (1, )(    

2．函数 ln(1 )y x x  的定义域为 

A．   B. [0            C.            D. [0   (0,1) ,1) (0,1] ,1]

3. 函数
2

1

log ( 2)
y

x



的定义域为 

A.   B.  C. (2     D. 
 

( ,2) (2, ) ,3) (3, )  (2,4) (4, ) 
【答案】C． 

4. 函数 21
ln(1 ) 1y x

x
    的定义域为_____________.  

5. 函数
1

( ) 1 2
3

xf x
x

  


的定义域为 

A. ( 3     B. ( 3     C. ,0] ,1] ( , 3) ( 3,0]    D. ( ,  3) ( 3,1]  

6. 函数
lg( 1)

1

x
y

x





的定义域是  

A.        B.       C. [ 1, )  ( 1, )  ( 1,1) (1, )     D. [ 1  ,1) (1, )  
7. 已知函数 ( )f x 的定义域为 ，则函数( 1,0) (2 1)f x  的定义域为 

A.          B. ( 1,1)
1

( 1, )
2

      C. ( 1,0)           D. 
1

( ,1)
2

 

8. 函数












1,2

,1,log
)( 2

1

x

xx
xf

x

的值域为___________. 

【答案】：B 

8. 已知函数 2( ) ln( 1 9 3 ) 1f x x x    ，则
1

(lg 2) (lg )
2

f f   

A．          B．0            C．1            D．2  1

9. 函数 ( ) lnf x  x的图像与函数 2( ) 4 4g x x x   的图像的交点个数为 

A. 0     B. 1     C. 2      D. 3 

10. 函数 ( ) 2lnf x  x 的图像与函数 2( ) 4 4g x x x   的图像的交点个数为 

A．3           B．2             C．1      D．0  

11. 下列选项中，使不等式 21
x x

x
  成立的 x 的取值范围是 

A．  B． ( 1        C．         D．   ( , 1  ) , 0) (0,1) (1, )

12. 已知集合    4| 0 log 1 , | 2A x x B x x     ，则 A B   

A．          B．       C．     D．   (0,1) (0,2] (1,2) (1,2]

13. 已知 ( )f x 是奇函数， ( )g x 是偶函数，且 1 1 2,( ) ( ) (1) 1) 4(f g f g      ，则 ( )1g 等于 
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函数 

A.4     B.3     C.2     D.1 

14. 已知函数 3( ) sin 4( , )f x ax b x a b R    ， 2(lg(log 10)) 5f  ，则  (lg(lg 2))f 

A.          B.         C.        D.  5 1 3 4

15．函数 的图象大致是 2( ) ln( 1)f x x 

 
A．               B．              C．              D． 

16. 下列函数中，既是偶函数又在区间 (0, ) 上单调递减的是 

A. 
1

y
x

  B. xy e  C. 2 1y x    D.  lgy x  

17. 已知函数 ( )f x 为奇函数，且当 时，0x  2 1
( )f x x

x
  ，则 ( 1)f    

A. 2    B. 1   C. 0    D.  2

18. lg 5 lg 20 的值是__________. 

 

19. 定义在 上的函数R ( )f x 满足 ( ) 2 (1 )f x f x  ，若当 0 1x  时， ( ) (1 )xf xx   ，则当

1 x   0 时， ( )f x =________________. 

20. 设 ( )f x 是以 2 为周期的函数，且当 [1,3)x 时， ( ) xf x e x  ，则当 时，[ 1,1)x 

( )f x =___________. 

21．已知 ( )f x 是定义域为 的偶函数，当 时，R 0x  2( ) 4f x x x  ，那么不等式

的解集是____________. 

( 2)f x   5

22. 已知 ( )f x 是定义在 上的奇函数，当 时，R 0x  2( ) 4f x x x  ，则不等式 ( )f x x 的

解集用区间表示为_____________.   

23. 设 ，则 3 5log 2, log 2, log 3a b c   2

7

1

)

A.  B. b c  C. c b  D. c a  a c b  a  a  b 

24. 设 ，则 3 5log 6, log 10, log 14a b c  

A.     B.     C.  D. a   c b a  b c a  a c b  b c 

25. 若存在正数 x 使 成立，则 a 的取值范围是 2 ( )x x a 

A.    B.       C. ( ,  ( 2, )  (0, )        D.  ( 1, ) 
26．x 为实数，[ ]x 表示不超过 x的最大整数，则函数 ( ) [ ]f x x x  在 上为 R

A．奇函数      B．偶函数       C．增函数        D．周期函数 

27．定义域为 的四个函数 中，奇函数的个数是 R 3 2, 2 , 1, 2sinxy x y y x y x    
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函数 

A. 4 B. 3 C. 2 D. 1 

28. 函数 ( )f x 的图象向右平移 1 个单位长度，所得图象与 exy  关于 y 轴对称，则 ( )f x = 

A. 1ex      B. 1ex      C. 1e x      D. 1e x   

29. 若 ，则函数a b c            f x x a x b x b x c x c x a         的两个零点分

别位于区间 

A. 和 内        B.  ,a b  ,b c  ,a 和  ,a b 内    

C. 和  ,b c ,c  内       D.  ,a 和  ,c  内 

30. 函数 的零点个数为 0.5( ) 2 | log | 1xf x x 

A. 1 B. 2 C. 3 D. 4 

32. 已知函数 ，若 | (
2 2 , 0

( )
ln( 1), 0

x x x
f x

x x

  
 

 
) |f x a x

] ]

，则 a 的取值范围是 

A.         B.        C. [ 2( ,0 ( ,1 ,1]       D. [ 2   ,0]
33. 设 a, b, c 均为不等于 1 的正实数, 则下列等式中恒成立的是 

A.   B.  ·loglog loga c cbb  a b·log lolog gaa ab a    

C.    D.  ( ) log ogg llo a a b cbc   a ga c( ) logg oo ll a ab bc    

34. 设函数 ( ) xf x e x a aR   ( , 为自然对数的底数). 若存在e [0,1]b 使 ( ( ))f f b b

成立，则 的取值范围是  a
A.              B. [1[1, ]e ,1 ]e      C. [ ,1 ]e e      D. [0  ,1]

35. 已知函数 ( )f x 是定义在 R 上的偶函数，且在区间 [0, ) 单调递增. 若实数 a 满足

2 1

2

(log ) (log ) 2 (1)f a f fa  , 则 a 的取值范围是 

A.   B. [1,2]
1

(0, ]
2

  C. 
1

[ ,2]
2

  D.   (0,2]

36．设函数 ( ) xf x e x a a R   x( ，e 为自然对数的底数). 若曲线 siny  上存在 0 0( , )x y

使得 0( ( )) 0f f y y ，则 a 的取值范围是 

A.    B.    C. [1[1, ]e 1[ ,1]e ,1 ]e    D.  1[ , 1]e e 

37. 设函数 . 若实数 a, b 满足22, ( ) ln) 3( x x g x xx xf e      ( ) 0, ( ) 0f a g b  , 则 

A. ( ) 0 ( )g a f  b   B. ( ) 0 ( )f b g a    C. 0 ( ) ( )g a f b    D.   ( ) ( ) 0f b g a 
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导数 

1．设函数 ( )f x 在 内可导，且(0, ) ( )x xf e x e  ，则 (1)f   _________. 

2．若曲线 在点 (1, 处的切线平行于 x 轴，则 k=__________. lny kx x  )k

3．若曲线 在点 处的切线平行于
2 lny ax x  (1, )a x轴，则 =__________.  a

4．已知曲线 在点 处的切线的斜率为 8，则 a= 4 2 1y x ax   ( 1, 2)a 

A.       B.     C. 9 6 9      D.  6

5．若曲线 在点 处的切线经过坐标原点，则 α=__________. 1(y x   R) (1,2)

6．设函数 ( )f x 满足      
2

2 2 , 2
8

xe e
x f x xf x f

x
    ，则当 时，0x  ( )f x  

A. 有极大值，无极小值                B. 有极小值，无极大值        

C. 既有极大值又有极小值               D. 既无极大值也无极小值 

7．若函数 2 2( )( ) 1 ( )f x x x ax  b  的图象关于直线 2x   对称，则 ( )f x 的最大值是

__________. 

8．函数 的图象大致为 cos siny x x x 

 
9．已知函数 ( ) (ln )f x x x ax  有两个极值点，则实数 的取值范围是 a

A．   B．  C．   D．  ( , 0 )

10．若函数   2 1
f x x ax

x
   在

1
( , )
2
 上是增函数，则 a 的取值范围是 

A.          B. [ 1      C. [0           D. [3  [ 1,0] , ]  ,3] , )

11．设函数 ( )f x 的定义域为 R， 0 0( 0x x ) 是 ( )f x 的极大值点，以下结论一定正确的是  

A． 0, ( ) ( )x R f x f x                    B． 0x 是 ( )f x 的极小值点 

C． 0x 是 ( )f x 的极小值点              D． 0x 是 ( )f x  的极小值点     

【解析】 

A． 是0 0( 0x x  ) ( )f x 的极大值点，并不是最大值点 

B． ( )f x 相当于 ( )f x 关于 y 轴的对称图像，故 0x 应是 ( )f x 的极大值点 

C． ( )f x 相当于 ( )f x 关于 x 轴的对称图像，故 0x 应是 ( )f x 的极小值点，跟 0x 没有关系 

D． ( )f x  相当于 ( )f x 先关于 y 轴的对象，再关于 x 轴的对称图像．故 D 正确 
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导数 

12．已知函数 ，下列结论中错误的是 3 2( ) x a bxf xx    c

 A. . 00 , ( ) 0fx x  R

 B. 函数 y=f（x）的图像是中心对称图形. 

C. 若 0x 是 ( )f x 的极小值点，则 ( )f x 在区间 0( , )x 单调递减. 

 D. 若 0x 是 ( )f x 的极值点，则 0( ) 0f x  . 

13. 若函数 3 2( ) x a bxf xx c   3( )f x x bx c   有极值点 1 2,x x ，且 1( ) 1f x  x ，则关于 x

的方程 的不同实根个数是 2
13( ( )) 2 ( )f x af x b 0 

 A. 3          B. 4 C.  5         D. 6 

14. 若 ，则常数 T 的值是__________. 2

0
9

T
x dx 

15. 若
2 2 22

1 2 31 1 1

1
, , ,xS x dx S dx S e dx

x
    

3 3 1

则 的大小关系为 1 2 3S S S

A.     B.  C.1 2S S S  2 1S S S  2 3S S S    D.  3 2S S S  1

16．一辆汽车在高速公路上行驶，由于遇到紧急情况而刹车，以速度
25

( ) 7 3
1 t

v t t  


（t

的单位是 s，v 的单位是 m/s）行驶至停止。在此期间汽车继续行驶的距离（单位 m）是 

 A．1+25 ㏑ 5      B．8+25 ㏑
11

3
        C．4+25 ㏑ 5       D4+50 ㏑ 2 

17．直线 l 过抛物线 的焦点且与 y 轴垂直，则 l 与 C 所围成的图形的面积等于 2: 4C x y

A.
4

3
        B.2         C.

8

3
       D.

16 2

3
 

18. (本小题共 13 分)  

设 l 为曲线 C：
ln x

y
x

 在点 (1, 处的切线. 0)

（I）求 l 的方程； 

（II）证明：除切点 之外，曲线 C 在直线 l 的下方.  (1,0)
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导数 

 

19.（本小题满分 13 分） 

已知函数 ( ) ln ( )f x x a x a  R . 

（1）当 时，求曲线 在点 处的切线方程； 2a  ( )y f x (1, (1))A f

（2）求函数 ( )f x 的极值.  

本小题主要考查函数．函数的导数．不等式等基础知识，考查运算求解能力，考查函数

与方程思想．分类与整合思想，数形结合思想．化归与转化思想．满分 13 分． 

解：函数 ( )f x 的定义域为 ，(0, ) ( ) 1
a

f x
x

   ． 

（Ⅰ）当 时，2a  ( ) 2lnf x x x  ，
2

( ) 1 ( 0)f x x
x

    ， 

(1) 1, (1) 1f f     ， 

( )y f x  在点 处的切线方程为(1, (1))A f 1 ( 1y x )    ， 

即 ． 2 0x y  

（Ⅱ）由 ( ) 1 , 0
a x a

f x x
x x

     可知： 

①当 时， ，函数0a  ( ) 0f x  ( )f x 为 (0, ) 上的增函数，函数 ( )f x 无极值； 

②当 时，由0a  ( ) 0f x  ，解得 x a ； 

(0, )x a 时， ， 时，( ) 0f x  ( , )x a  ( ) 0f x   

( )f x 在 x a 处取得极小值，且极小值为 ( ) lnf a a a a  ，无极大值． 

综上：当 时，函数0a  ( )f x 无极值 

当 时，函数0a  ( )f x 在 x a 处取得极小值 lna a a ，无极大值． 

 

20.（本小题满分 12 分） 

 己知函数 2( ) xf x x e . 

 （I）求 ( )f x 的极小值和极大值； 

 （II）当曲线 ( )y f x 的切线 l 的斜率为负数时，求 l 在 x 轴上截距的取值范围． 
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导数 

 

海南 

21.（本小题满分共 12 分） 

已知函数 2( ) ( ) 4xf x e ax b x x    ，曲线 ( )y f x 在点 处切线方程为

.  

(0, (0))f

4y x  4

（Ⅰ）求 的值； ,a b
（Ⅱ）讨论 ( )f x 的单调性，并求 ( )f x 的极大值.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22.（本小题满分 12 分） 

 已知函数 l( () nexf mx x  ) . 

 （Ι）设 是0x  ( )f x 的极值点，求 m，并讨论 ( )f x 的单调性； 

 （Ⅱ）当 时，证明 .  2m  ( ) 0f x 
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导数 

 

23.（本小题满分 12 分） 

（I）证明：当   2
0,1 sin ;

2
x x x 时， x   

（II）若不等式
3

2 2( 2)cosx 4
2

x
ax x x     对 [0,1]x 恒成立，求 a 的取值范围. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

24.（本小题满分 12 分） 

某村庄拟修建一个无盖的圆柱形蓄水池（不计厚度）．设该蓄水池的底面半径为 米，

高为 h米，体积为 立方米．假设建造成本仅与表面积有关，侧面积的建造成本为 100

元/平方米，底面的建造成本为 160 元/平方米，该蓄水池的总建造成本为 12000

r

V

 元（
为圆周率）． 

（Ⅰ）将V 表示成 的函数 ，并求该函数的定义域； r ( )V r

（Ⅱ）讨论函数 的单调性，并确定 和 h为何值时该蓄水池的体积最大． ( )V r r

解：（1）由总成本知 2200 160 12000rh r    ，所以 21
(300 4 )

5
h r

r
  . 

3( ) (300 4 )
5

V r r r


  . 

（2） 2( ) (300 12 )
5

V r r
    

令 ，得 . ( ) 0V r  5r 

单调性 

由此可知， 在 处取得最大值，此时( )V r 5r  8h  . 
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不等式 

1．不等式 的解集为___________. 2 2 0x x  

2．已知集合 2{ 2 0}, {| | 5A x x x B x x     5}，则 

A. A∩B= B. A∪B=R C. B⊆A D. A⊆B 

3．已知集合 ，2{ 1)( 4,|M x x x   R} { 1,0,1,2,3}N   ，则M N = 

A.｛0,1,2｝ B.｛-1,0,1,2｝ C. {-1,0,2,3} D. {0,1,2,3} 

4．已知全集为 R，集合 A= 21
{ | ( ) 1}, { | 6 8 0},

2
xx B x x x     则 A B R = 

A．{ |   B．{ |0}x x  2 4}x x     

C．{ |  D．{ |0 2 4}x x x  或 0 2 4}x x x  或  

5．关于 x的不等式 的解集为2 22 8 0( 0)x ax a a    1 2( , )x x ，且 2 1 15x x  ，则   a 

A.
5

2
   B.

7

2
  C.

15

4
 D.

15

2  

6．已知一元二次不等式 的解集为( )<0f x
1

{ 1 ，则 的解集为 , }
2

x x x   或

2} }

(10 )>0xf

 A. { 1    B. { 1lgx x x   或 lg2x x     

 C. {        D. {lgx x   2} lg2}x x    

7．设0    ，不等式8 ( 对2 8sin ) cos2x x   0 x R 恒成立，则 a 的取值范围为 

 ______________.【答案】
5

[0, ] [ , ]
6 6

  

,

． 

8．在如图所示的锐角三角形空地中，欲建一个面积不小于 300m2的内接矩形花园(阴影部分), 

则其边长x(单位m)的取值范围是 

 A. [15,20] B. [12,25] 

40m

x 40m

 C. [10,30] D. [20,30] 

 

 

y 满足约束条件

2

1

1

y x

x y

y


  
  

 ，则x x y2 的最大值是 9．若变量

A．
5

-
2

         B．   C．0
5

3
  D．

5

2
  

y 满足约束条件

3 0

1 1

1

x y

x

y

  
  
 

 则 z x yx,10．已知变量 

,

的最大值是__________. 

y , z x y满足约束条件 ，则

0,

3 4

3 4

x

x y

x y


  
  

x    的最小值为__________. 11．若
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不等式 

12．设 ,x y 满足约束条件 ，则
1 3,

1 0

x

x y

 
   

2z x y  的最大值为_________. 

y

0,

2z y x满足约束条件 则目标函数

3 6

2 0,

3 0,

x y

y

x y 
  
 

 






x,  

,

的最小值为 13．设变量

A.  B.  C. 1 D. 2 7 4

y
,

5z y x满足约束条件 且

8,

2 4

0,

0,

x y

y x

x

y

 
  
 
 

x 14．若变量  a b a b的最大值为 ，最小值为 ，则  

的值是 

A. 48    B. 30  C. 24  D. 16 

15．某旅行社租用 、A B 两种型号的客车安排 900 名客人旅行， 、A B两种车辆的载客量

分别为 36 人和 60 人，租金分别为 1600 元/辆和 2400 元/辆，旅行社要求租车总数不超

过 21 辆，且 B型车不多于 型车 7 辆．则租金最少为 A

A．31200 元  B．36000 元 C．36800 元  D．38400 元 

16．在平面直角坐标系 xOy 中，M 为不等式组：

2 2

2 1 0,

3 8

x y

x y

x y

0,

0

  
   
   

所表示的区域上一动点，则

直线 OM 斜率的最小值为 

A. 2       B. 1      C. 
1

3
      D. 

2

1
  

17．设 D 为不等式组 表示的平面区域，区域 D 上的点与点 之间的距离的

最小值为___________. 

0,

2 0

3 0

x

x y

x y


  
   

, (1,0)

,18．记不等式组

0,

3 4

3 4

x

x y

x y


  
  

所表示的平面区域为 若直线.D ( 1)y a x 

,

4,

与 D 有公共点，则

a 的取值范围是____________. 

19．给定区域： .令点集 

4 4

:

0

x y

D x y

x

 
  
 

0 0 0 0 0 0{( , ) , , ( , ) }T x y D x y x y z x y D     Z 是 在 上取得最大值或最小值的点 ， 

则 T 中的点共确定_________条不同的直线. 
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不等式 

y

0,

的不等式组

2 1

0,

0

x y

x m

y m

  
  
  

表示的平面区域内存在点 满足

，求得 m 的取值范围是 

0 0x,20．设关于 ( , )P x y

0 2x y 0 2

A.
4

( , )
3

     B. 
1

( , )
3

     C. 
2

( , )
3

      D. 
5

( ,
3

  )  

 

21．在实数范围内，不等式 2 1 1x    的解集为______________.  

22．不等式 2 2 2x   的解集是  

A.          B.          C. -1,1 -2,2    1,0 0,1    D.    2,0 0,2  

2 223．设 ，则关于实数 x 的不等式 | |, ,a b a b  R 且 | |x a x b    的解集是_________.  

24．若关于实数 x的不等式 5 3x x    a无解，则实数 的取值范围是_________. a

25．设不等式 *2 ( )x a a N   的解集为 A，且
3 1

,
2 2

A A  .  

（1）求 的值； a

（2）求函数 ( ) 2f x x a x    的最小值． 

 

 

 

26．已知函数 ( ) 2 1 2 (| | | |, )f x x x a g x x 3     .  

（Ⅰ）当 时，求不等式2a   ( ) ( )f x g x 的解集； 

（Ⅱ）设 ，且当1a  
1

, )
2 2

[
a

x  时， ( ) ( )f x g x ，求 a 的取值范围. 

 

 

 

27．已知函数  f x x a  ，其中 . 1a 

（I）当 时，求不等式2a    4f x x   4 的解集； 

（II）已知关于 x 的不等式 的解集为(2 ) 2 ( ) 2,f x a f x     |1 2x x  ，求 a 的值. 
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不等式 

28．已知函数 ( ) 4 ( 0, 0)
a

f x x x a
x

    在 3x  时取得最小值，则 a  __________. 

28. (3 )( 6)( 6 3)a a a     的最大值为 

A. 9         B. 
9

2
          C. 3          D. 

3 2

2
 

29．若 ，则2 2x y 1 x y 的取值范围是 

A．[0       B．[ 2       C．[ 2,2] ,0] , )        D．  A

30．设正实数 , ,x y z 满足 ，则当2 23 4x xy y z    0
z

xy
取得最小值时， 2x y z  的最大

值为 

A. 0     B. 
9

8
     C. 2    D. 

9

4
 

31．设 ，则   ,, ,a b c a bR 且 

 A. ac   B. bc
ba

11


 
C.  D. a b  2a b 2 3 3

32． 设 ，则当 a =_________时, 2, 0a b b  
1 |

2 | |

a

a b


|

)

取得最小值.  

33．已知 均为正数, 且 , 则, , ,a b m n 1, 2a b mn   ( )(am bn bm an  的最小值为_____.  

34．已知  则 的最小值为____________. , , , 2 3 6a b c a b c    , 22 24 9a b c 

35．设 均为正数，且 ，证明: , ,a b c 1a b c  

（Ⅰ）
1

3
ab bc ca   ； 

（Ⅱ）
2 2 2

1
a b c

b c a
   .  

 

 

A. 在如图所示的锐角三角形空地中, 欲建一个面积最大的内接矩形花园(阴影部分), 则其

边长 x 为__________(m). 

 

40m

x 40m
 

 

 

 

 

B．若非负数变量 ,x y 满足约束条件
1,

2 4

x y

x y

  
  

，则 x y 的最大值为__________. 

y 满足约束条件  ，则

1 0,

1 0,

3

x y

x y

x

  
   
 

2 3z x y  的最小值是 x,C．设
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不等式 

 （A）  （B）  （C）7 6 5  （D）  3

y

,

,

,

满足约束条件 则

2 8

0 4

0 3

x y

x

y

 
  
  

x x y 的最大值为__________. ,B．若变量

y 2z x y满足约束条件 ，则

2

1

0

x y

x

y

 
 
 

x   的最大值和最小值分别为（    ） ,D．若变量

A．4 和 3       B．4 和 2      C．3 和 2      D．2 和 0 

7. 若点(x,y)位于曲线 与 所围成的封闭区域, 则 2y x  2y  x y 的最小值为 

 A.  (B.  C. 0 D. 2 6 2

y 2z x y满足约束条件 ，若

1,

3,

( 3)

x

x y

y a x


  
  
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E．已知 ，0a  ,x   的最小值为 1，则 a= 

（A）
1

4
  （B）

1

2
 （C）1 （D）2 

M 为不等式组

2 3 6

2 0

0

x y

x y

y

xOy 中，F．在平面直角坐标系

0  
   
 

所表示的区域上一动点，则

直线 OM 的斜率的最小值为__________. 

G．抛物线 在2y x 1x  处的切线与两坐标轴围成三角形区域为 （包含三角形内部和边

界）。若点 是区域 内的任意一点，则

D

),( yxP D 2x y 的取值范围是____________.  

H．设 ，且满足：, ,x y zR 2 2 2 1, 2 3 14x y z x y z      ，则 x y z  = _________. 

I．设正实数 , ,x y z 满足 . 则当2 23 4x xy y z    0
xy

z
取得最大值时，

2 1 2

x y z
  的最大值

为 

 （A）0     （B）1    （C） 
4

9
    （D）3 

 

 



数列 

1．已知等比数列{ 是递增数列， 是{ 的前 n 项和，若 是方程 的

两个根，则 =          

}na nS }na 1 3,a a 2 5 4x x   0

6S . 

2．若 2, , b , ,9 成等差数列，则a c c a            .【答案】
7

2
． 

3．等比数列 的第四项等于 ,3 3,6 6,x x x  
A．            B. 0             C. 12             D. 24 24

4．若等比数列{ 满足 ，则公比 q=______；前 n 项 =_____. }na 2 4 3 520, 40a a a a    nS

5．设 为等差数列{ 的前 项和，nS }na n 8 3 74 , 2S a a   ，则 = 9a

A.     B.     C.6 4 2      D.2 

6．下面是关于公差 的等差数列{ 的四个命题： 0d  }na

 1 : np a数列 是递增数列；               2 : np na数列 是递增数列； 

3 : na
p

n
 
 
 

数列 是递增数列；              4 : 3np a nd数列 是递增数列； 

其中的真命题为 

A. 1 2,p p   B. 3 4,p p   C. 2 3,p p   D. 1 4,p p  

7．设数列{ 是首项为 1，公比为}na 2 的等比数列，则 1 2 3 4| | | |a a a a    ________. 

8．已知数列{ 满足}na 1 2

4
3 0,

3n na a a     ，则{ 的前 10 项和等于 }na

A.   B.106(1 3 )  101
(1 3 )

9
   C.   D.  103(1 3 ) 103(1 3 )

9．设首项为1，公比为
2

3
的等比数列{ 的前 项和为 ，则 }na n

1 2 na

nS

A.  B.  C.2n nS a  3n nS a  4 3nS    D.  3 2n nS a 

10．在正项等比数列{ 中，}na 75 6

1
,

2
a a a   3，则满足 nn aaaaaa  2121  的 

最大正整数 的值为___________. n
 

 

11. (本小题满分 12 分)  

 在等比数列{ 中， ，且 为 和 的等差中项，求数列{ 的首项、

公比及前 项和.  

}na 2 1 2a a  22a 13a 3a }na

n
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数列 

12. （本小题满分 12 分） 

正项数列{ 的前 n 项和 满足：}na nS 2 2 2( 1) ( )n nS n n S n n 0      . 

（1）求数列{ 的通项公式； }na

（2）令
2 2

1

( 2)n
n

n
b

n a





，数列 的前 项和为 ，证明：对于任意的 ，都有{ }nb n nT *n N

5

64nT  . 

 

13.(本小题满分 12 分) 

设等差数列{ 的前 项和为 ，且}na n nS 24 4SS  , 122  nn aa . 

(Ⅰ)求数列{ 的通项公式 }na

(Ⅱ)设数列{ 满足}nb 
2

2

1

1

a

b

a

b
…

n
n

n

a

b

2

1
1 ，求{ 的前 项和 . }nb n nT

14．（本小题满分 10 分） 

等差数列{ 中， .  }na 7 194, 2a a  9a

（I）求{ 的通项公式； }na

（II）设
1

n
n

b
na

 ，求数列 nb 的前项和 . nS

15.（本小题满分 12 分） 

已知等差数列{ 的公差不为零，}na 1 25a  ，且 成等比数列. 1 11 13, ,a a a

（Ⅰ）求{ 的通项公式； }na

（Ⅱ）求 1 4 7 3na a a a 2    . 

 

 

 

16.（本小题满分 16 分） 

设 是首项为 ，公差为 的等差数列}{ na a d )0( d ， 是其前 n 项和. 记nS
cn

nS
b n

n 
 2

，

，其中 c为实数.  *Nn

（1）若 ，且 成等比数列，证明： （ ）； 0c  21, ,b b b4 knk SnS 2 *, Nnk 
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数列 

（2）若 是等差数列，证明}{ nb 0c  . 

 

证：（1）若 ，则0c dnaan )1(  ，
2

]2)1[( adnn
Sn


 ，

2

2)1( adn
bn


 ． 

当 成等比数列， ， 421 bbb ，， 41
2
2 bbb 

即： 





 






 

2

3

2

2
d

aa
d

a ，得： ，又add 22  0d ，故 ． ad 2

由此： ， ， ． anSn
2 aknankSnk

222)(  aknSn k
222 

故： （ ）． knk SnS 2 *, Nnk 

（2）
cn

adn
n

cn

nS
b n

n 







2

2

2
2

2)1(

，  

cn

adn
c

adn
c

adn
n






2

2

2
2)1(

2
2)1(

2
2)1(

 

cn

adn
cadn









2

2

2)1(

2

2)1(
．     (※) 

若 是等差数列，则}{ nb BnAnbn  型． 

观察(※)式后一项，分子幂低于分母幂， 

故有： 02

2)1(

2






cn

adn
c

，即 0
2

2)1(


 adn
c ，而

2

2)1( adn 
≠0， 

故 ． 0c

经检验，当 时 是等差数列． 0c }{ nb

17．（本小题满分 12 分） 

正项数列{ 满足 . }na 2 (2 1) 2 0n na n a n   

（1）求数列{ 的通项公式； }na

（2）令
1

( 1)n
nn a

b


 ，求数列{ 的前 n 项和 . }nb nT

17．解：（1）  2 (2 1) 2 0 0,    2 .n n n na n a n a a       且 n
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数列 

（2） 

1 1 1 1 1
( )

( 1) ( 1)2 2 1

1 2

1 1 1 1 1 1 1 1 1
( ) ( ) (

2 1 2 2 2 3 2 1

1 1
(1 )

2 1

2 2

bn
n a n n n nn

T b b bn n

n n

n

n

n

   
  

    

       )


 











 

 

18.（本小题满分12分） 

已知等差数列{ 的前 n 项和 满足：}na nS 3 50, 5S S   . 

（Ⅰ）求{ 的通项公式； }na

（Ⅱ）求数列
2 1 2 1

1
{

n na a 

}的前 项和. n

 

 

 

 

 

 

 

19．（本小题满分 13 分） 

已知 是等比数列{ 的前 项和， 成等差数列，且nS }na n 4 2 3, ,S S S 2 3 4 18a a a    . 

（Ⅰ）求数列{ 的通项公式； }na

（Ⅱ）是否存在正整数 ，使得 ？若存在，求出符合条件的所有 的集合；若

不存在，说明理由． 

n 2013nS  n
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数列 

 

20.（本小题满分 13 分） 

设 为数列{ 的前项和，已知nS }na 1 1 10,2 , *n na a a S S n    N . 

（Ⅰ）求 , ，并求数列{ 的通项公式； 1a 2a }na

（Ⅱ）求数列{ 的前 项和. }

1

nna n

 

解： 

（1）由 可得1 1 10,2 , *n na a a S S n    N 1 21, 2, 2n na a a a    ，进而 . 12n
na 

（2）设 2 11 2 2 3 2 2n
n nT         

则   2 32 1 2 2 2 2 23 n
nT n         

两式相减得 2 3 11 2 2 22 nn
nT n        

最后 . 1 ( 1) 2n
nT n   

  

 

 

21．（本小题满分 12 分）已知等差数列{ 的公差}na 1d  ，前 项和为 .  n nS

（1）若 成等比数列，求 ； 1 31, ,a a 1a

（2）若 ，求 的取值范围.  5 1S a a 9 1a

本小题主要考查等比等差数列、等比数列和不等式等基础知识，考查运算求解能力，考

查函数与方程思想、化归与转化思想．满分 12 分． 

解：（1）因为数列{ 的公差 ，且 成等比数列， }na 1d  1 31, ,a a

      所以 ， 2
1 11 ( 2)a a  

即 ，解得 或2
1 1 2 0a a   1 1a   1 2a  ． 

   （2）因为数列{ 的公差 ，且 ， }na 1d  5 1S a a 9

1a

0

       所以 ； 2
1 15 10 8a a  

       即 ，解得2
1 13 10a a   15 2a    
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数列 

22.（本小题满分 13 分，（Ⅰ）小问 7 分，（Ⅱ）小问 6 分） 

设数列{ 满足： .
 

}na 1 11, 3 ,n na a a n   N

（Ⅰ）求{ 的通项公式及前 项和 ； }na n nS

（Ⅱ）已知{ 是等差数列， 为前 项和，且}nb nT n 1 2 3 1 2,b a b a a a3    ，求 ． 20T

 

 

 

 

23．（本小题满分 14 分） 

设各项均为正数的数列 { 的前 项和为 ，满足 且

构成等比数列． 

}na n nS 2
14 4 1,n nS a n n 
   N ,

2 5 14, ,a a a

（1）证明： 2 14 5a a  ； 

（2）求数列{ 的通项公式； }na

（3）证明：对一切正整数 ，有n
1 2 2 3 1

1 1 1

2n na a a a a a 

1
    ． 

【解析】（1）当 时， ，1n  2 2
1 2 2 14 5, 4a a a a    5 2 10 4na a a    5   

（2）当 时，2n   2
14 4 1n nS a n    1 2 2

1 14 4 4n n n n na S S a a ， 4      

 22 2
1 4 4 2n n n na a a a      ,  10 2n n na a a   

当 时，{ 是公差 的等差数列. 2n  }na 2d 

2 5 14, ,a a a 构成等比数列， ， ，解得 , 2
5 2 1a a a   4 4

1

  2

2 2 28 2a a a    2 3a 

由（1）可知，  2
1 2 14 5=4,a a a   

2 1 3 1 2a a      na 是首项 1 1a  ,公差 2d  的等差数列. 

 数列{ 的通项公式为 }na 2 1na n  . 

（3）
  

1 1 1 1 1 1 1

1 3 3 5 5 7 2 1 2 11 2 2 3 1a a a a a a n nn n

       
    

   

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
[(1 ) ( ) ( ) ( )] [1 ] .

2 3 3 5 5 7 2 1 2 1 2 2 1n n n
             

  


1

2
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数列 

 

24. (本小题满分 14 分) 

 已知首项为
3

2
的等比数列{ 的前 n 项和为 , 且}na nS 2 3 4,2 , 4SS S 成等差数列.  

(Ⅰ) 求数列{ 的通项公式;  }na

(Ⅱ) 证明
13

*)
6

1
(n

n

S n
S

  N .  

 

 

 

 

 

 

 

25.（本小题满分 13 分） 

      设数列{ 满足 ，且对任意}na 1 2 42, 8a a a   *nN ，函数 

1 2 2( ) ( sinn n1) cos -nn nf x a a     a x a x a  x满足 '( ) 0
2

f


 . 

 (Ⅰ)求数列{ 的通项公式； }na

（Ⅱ）若
1

2( )
2 nn n a

b a  ，求数列{ 的前 项和 . }nb n nS

 

【解析】由        1 2a  2 4 8a a 

 1 2 1 2( ) ( ) cos - sinn n n n nf x a a a x a x a         x

os

      

 1 2 1 2- - sin - cn n n n nf x a a a a x a x       （ ）  

 1 2 1'( ) - - 0
2 n n n nf a a a a


        

 所以，      1 22 n n na a a    na 是等差数列. 

而 , ,1 2a  3 4a  1d     2 -1 1na n n     （ ） 1

  （2）
1

1 1
2 2 1 2 1

2 22 nn n a n n
b a n n       （ ） （ ） （ ）

1
 

       2

1 1
(1 )2(2 1) 1 12 2 ( 3) 1 3 1

12 21
2

n

n n n

n n
S n n n

 
        

 2
n    

 21



数列 

 

26. (本小题满分 12 分)  

 设 表示数列 的前 n 项和.  nS { }na

(Ⅰ) 若{ 为等差数列，推导 的计算公式;  }na nS

(Ⅱ) 若 ，且对所有正整数 n，有1 1, 0a q 
1

1

n

n

q
S

q





. 判断{ 是否为等比数列.  }na

 

【解析】(Ⅰ) 设公差为 d,则  1 ( 1)na a n d  

1 2 1
1 2 1 1 1

1 2 1

2 ( ) ( ) ( ) (n n n
n n n n n

n n n

S a a a a
S a a a a a a a a

S a a a a


 


    
              




 1)

1
1 1

( ) 1
2 ( ) ( )

2 2
n

n n n

n a a n
S n a a S n a d

 
       . 

 (Ⅱ) 。 1 1 0,a q q  ， 由题知 1

1 1
*

1 1

1 1 1

1 1 1

n n n
n

n n n n

q q q q
n N S a S S q

q q q

 

 

  
         

  
，

1

n nq

q




n N

 

1

1

1 1
*

2
n

n nn

n
a a q

q n





  


， . 

所以，数列{ 是首项 ,公比}na 1 1a  1q  的等比数列. 
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数列 

 

1．等比数列{ 的前 n 项和为 ，已知}na nS 3 2 1 510 , 9S a a a   ，则 = 1a

 A.
1

3
 B.

1

3
  C.

1

9
 D.

1

9
  

2．等差数列{ 的前 n 项和为 ，已知}na nS 10 150, 25S S  ，则 的最小值为________. nnS

3．在等差数列{ 中，已知 ，则}na 3 8 10a a  5 73a a  ________. 

4．已知{ 是等差数列， ，公差}na 1 1a  0d  ， 为其前 项和，若 成等比数列，

则 =__________. 

nS n 1 2 5, ,a a a

8S

5．设等差数列{ 的前 n 项和为 ，}na nS 1 12, 0, 3m m mS S S     ，则 m=  

A、3     B、4   C、5   D、6 

6．若数列{ 的前 n 项和为}na
2 1

3 3nn aS   ，则数列{ 的通项公式是 =______. }na na

7．设 为数列{ 的前 n 项和，nS }na
1

( 1) , *
2

n
n n n

S a n   N ，则 

（1） _____； 3a 

（2） ___________. 1 2 100S S S     

 

8．如图，互不相同的点 和 分别在角 O 的两条边上，所有

相互平行，且所有梯形

1 2, , ,nA A X 

1n n nA B B

1 2, , ,nB B B 

1n

n nA B

A  的面积均相等。设 .n nOA a 若 则数

列{ 的通项公式是_________. 

1 21, 2a a ,

}na

9．已知等比数列{ 的公比为 q，记}na ( 1) 1 ( 1) 2 ( 1)... ,n m n m n m n mb a a a          

( 1) 1 ( 1) 2 ( 1)... ( , *),n m n m n m n mc a a a m n         N 则以下结论一定正确的是 

A．数列{ 为等差数列，公差为       B．数列{ 为等比数列，公比为  }nb mq }nb 2mq

C．数列{ 为等比数列，公比为      D．数列{ 为等比数列，公比为  }nc
2mq }nc

mmq

【答案】：64  

10．（本小题满分 10 分） 

等差数列{ 的前 项和为 ，已知 且 成等比数列，求{ 的通项

公式. 

}na n nS 2
3 2S a 1 2 4, ,S S S }na
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数列 

 

 

11．（本小题满分 12 分） 

 已知等比数列{ 满足：  }na 2 3 1 2 3| | 10, 125.a a a a a  

 （Ⅰ）求数列{ 的通项公式； }na

 （Ⅱ）是否存在正整数 m，使得
1 2

1 1 1
1

na a a
    ？

1

若存在，求 m 的最小值；若不存

在，说明理由． 

 

 

 

12. (本小题满分 12 分)  

在等差数列{ 中， ，且 为 和 的等比中项，求数列{ 的首项、公

差及前 项和． 

}na 2 1 8a a  4a 2a 3a }na

n

 

 

 

13.（本小题满分 12 分） 

 设等差数列{ 的前 n 项和为 ，且}na nS 24 2,n n nS S a a   .  

 （1）求数列{ 的通项公式； }na

 （2）设数列{ 的前 n 项和 ，且}nb nT
1

2nn
na

T 


 （λ为常数），令 ，

求数列{ 的前 n 项和

2
( *nnc b n N )

}nc nR .  

 

 

 

14.（本小题满分 14 分） 

  设数列{ 的前 n 项和为 ，已知}na nS 2
1 1

2 1 2
1, , *

3 3
n

n

S
a a n n n

n      N   

（1）求 的值； 2a

（2）求数列{ 的通项公式； }na

（3）证明：对一切正整数 n，有
1 2

1 1 1 7
.

4na a a
     
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15. (本小题满分 14 分) 

 已知首项为
3

2
的等比数列{ 不是递减数列, 其前 n 项和为}na (nS n *)N , 且 

3 3 5 5 4,  ,  S a S a S a  4 成等差数列.   

 (Ⅰ) 求数列{ 的通项公式;  }na

 (Ⅱ) 设 *(
1

n n
n

T S n
S

  N ) , 求数列{ 的最大项的值与最小项的值.  }nT

 

 

 

14．古希腊毕达哥拉斯学派的数学家研究过各种多边形数，如三角形数 1,3,6,10，…，第 n

个三角型数为 2( 1) 1 1

2 2 2

n n
n


  n )，记第 n 个 k 边形数为 ，以下列出了部

分 k 边形数中第 n 个数的表达式： 

( , ) 3(N n k k 

 三角形数   21 1

2
3)

2
( , nn nN  ， 

 正方形数    ， 2( ,4)N n n

 五边形数    23 1

2
5)

2
( , nn nN  ， 

 六边形数    N（n,6）= 2( ,6) 2 nN nn   ， 

 …… 

 可以推测 ( , )N n k 的表达式，由此计算 =            (10,24)N  

 

14. 观察下列等式:  

   21 1
  2 21 2 3  
  2 2 21 2 63 
  2 2 2 21 2 43 1  0
 … 

 照此规律, 第 n 个等式可为        .  

 

13. 观察下列等式:  

2

3

(1 1) 2 1

(2 1)(2 2) 2 1 3

(3 1)(3 2)(3 3) 2 1 3 5

  

    

      

 

…… 

照此规律, 第 n 个等式可为        .  
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三角 

1．已知 是第二象限角，
5

sin , cos
13

  则  

A.
12

13
         B.

5

13
         C.

5

13
         D.

12

13
 

2．已知
5 1

sin( )
2 5

   ，那么 cos = 

A. 
2

5
    B.

1

5
    C. 

1

5
   D. 

2

5
  

3．设 θ为第二象限角，若
1

tan( )
4 5

    ，则 sin cos  =_________. 

3．若
3

si ，则 con
2 3


 s = 

 A．
1

3
        B．

2

3
      C．

1

3
       D．

2

3
  

4．已知
2
，则 cos 2( )

4

  = sin 2
3

 

A. 
1

6
    B. 

1

2
    C. 

1

3
      D. 

2

3
 

5．设 sin 2 sin   ， ( , )
2

  ，则 tan 2 的值是___________. 

6．已知函数

32 , 0
( )

tan ,0
2

x x
f x

x x


 
 
  

，则 ( ( ))
4

f f


          

【答案】  2

7．函数 )
4

2sin(3


 xy 的最小正周期为          

8．函数 2sin 2 2 3siny x  x 的最小正周期T 为          

9．设当 x  时，函数 ( ) sin 2cosf x x  x 取得最大值，则 cos  ______. 

10．函数 ( ) sin(2 )
4

f x x


  在区间[0, ]
2


上的最小值是 

 A.    B. 1
2

2
   C. 

2

2
  D. 0 

11．设 ( ) 3sin 3 cos3f x x  x ，若对任意实数 x 都有 ( )f x a  ，则实数 a 的取值范围是    . 

12．若函数 sin( )( 0)y x     的部分图象如图所示，则 = 

A.       B.     C.      D.  5 4 3 2

11π

12
5π

12

2

-2

O
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13．函数 ( ) 2sin( )( 0, )
2 2

f x x
          的部分图象如图所示，则 ,  的值分别是 

A. 2,
3


        B. 2,

6


   C. 4,

6


      D. 4,

3


 

14．将函数 ( ) sin(2 )( )
2 2

f x x
       的图象向右平移 ( 0)   个单位长度后得到函数

( )g x 的图象，若 ( ), ( )f x g x 的图象都经过点
3

(0, )
2

P ，则的值可以是（    ） 

A．
6

k
        B． k  或

6
k

   C． k        D．  

【答案】B 

【解析】本题考查的是分段函数求值． 3( ( )) ( tan ) ( 1) 2( 1) 2
4 4

f f f f
 

        ． 

15．函数 ( ) (1 cos )sinf x x  x在[ , ]  的图像大致为（    ） 

 

 

（16）（本小题满分 12 分） 

      设函数 si( ) n sin( )
3

xf x x


   . 

     （Ⅰ）求 ( )f x 的最小值，并求使 ( )f x 取得最小值的 x 的集合； 

     （Ⅱ）不画图，说明函数 的图像可由( )y f x siny x 的图象经过怎样的变化得到。 

【解析】（1） ( ) sin sin cos cos sin
3 3

f x x x x
 

    

                   
1 3 3 3

sin sin cos sin cos
2 2 2 2

x x x x     x  

                   2 23 3
( ) ( ) sin( ) 3 sin( )
2 2 6

x x
6

 
      

当 sin( ) 1
6

x


   时， min( ) 3f x   ，此时
3 4

2 , 2 ,( )
6 2 3

x k x k k Z
           
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所以， ( )f x 的最小值为 3 ，此时 x 的集合
4

{ | 2 , }
3

x x k k Z
    . 

（2） 横坐标不变，纵坐标变为原来的siny  x 3 倍，得 3 siny x ；然后 3siny x

向左平移
6


个单位，得 ( ) 3 sin( )

6
f x x


  . 

【考点定位】本题主要考查三角恒等变形、三角函数的图像及性质与三角函数图像的变换.

考查逻辑推理和运算求解能力，中等难度. 

 

(18)(本小题满分 12 分) 

设函数 23
( ) 3 sin sin cos ( 0)

2
f x x x x       ，且 )(y f x 的图象的一个对称

中心到最近的对称轴的距离为
4


.  

（Ⅰ）求的值； 

（Ⅱ）求 ( )f x 在区间
3

[ , ]
2

 上的最大值和最小值.  

解：（1） ( ) sin(2 )
3

f x x
   ，由题设知

2
4

2 4

 

  . 

（2）因为
5 8

2
3 3

x
3

     ，所以
3

sin(2 ) 1
2 3

x
    . 

 

16.（本小题满分 12 分） 

已知函数 ( ) cos cos( )
3

f x x x


  . 

（1）求
2

( )
3

f


的值； 

（2）求使
1

( )
4

f x  成立的 x 的取值集合 
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三角 

 

16．（本小题满分 12 分） 

已知函数 ( ) 2 cos( ),
12

f x x x R


   ． 

（1）求 ( )
3

f


的值； 

（2）若
3 3

cos , ( ,2 )
5 2

    ，求 ( )
6

f
  .  

【解析】(1) 2 cos 2 cos 1
3 3 12 4

f
                
     

 

（2）
3 3

cos , ,2
5 2

     
 

 ， 2 4
sin 1 cos

5
      ， 

1
= 2 cos 2 cos cos sin sin

6 4 4 4
f

                      
      5

． 

【解析】这个题实在是太简单，两角差的余弦公式不要记错了. 

 

 

 

（15）（本小题共13分） 

已知函数 2( ) (2cos 1)sin 2 cos 4f x x x   x . 

（1）求 ( )f x 的最小正周期及最大值； 

（2）若 ( , )
2

  且
2

( )
2

f   ，求 的值. 
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1．已知 是第三象限角，
1

sin
3

   ，则 tan =         . 

2．         （   ） 4cos50 tan 40 

A、 2         B、
2

2

 3
        C、 3          D、 2 2 1  

3．设当 x  时，函数 ( ) sin 2cosf x x  x 取得最大值，则 cos =______ 

4．将函数 3 cos sin ( )y x x x  R 的图像向左平移 m（m＞0）个单位长度后，所得到的

图像关于 y 轴对称，则 m 的最小值是 

 A．
12


    B． 

6


     C． 

3


    D． 

5

6


 

5．将函数 sin(2 )y x   的图像沿 x 轴向左平移
8


单位后，得到一个偶函数的图像，则的

一个可能取值为 

     （A）
3

4


 （B）      （C）0      （D） 

6．已知函数 ( )=cos sin 2f x x x ，下列结论中正确的是 

A. 的图象关于 ( )y f x ,0 对称 B. ( )y f x 的图象关于
2

x


 对称 

C. ( )f x 的最大值是
3

2
  D. ( )f x 既是奇函又是周期函数 

7.（本小题满分 12 分） 

 已知函数 ( ) 4cos sin( )( 0)
4

f x x x
      的最小正周期为 . 

（Ⅰ）求 的值； 

（Ⅱ）讨论 ( )f x 在区间  上的单调性。 0,2

8.（本小题满分 12 分） 

已知函数 2( ) sin( ) cos( ), ( ) 2sin
6 3 2

x
f x x x g x

 
     . 

（I）若 是第一象限角，且
3 3

( )
5

f   ，求 ( )g  的值； 

（II）求使 ( ) ( )f x g x 成立的 x 的取值集合. 

9．函数 ( ) 2sin( )( 0, )
2 2

f x x
          的部分图象如图所示，则 ,  的值分别是 

（A） 2,
3


        （B） 2,

6


            

 （C） 4,

6

            （D） 4,
3


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10. (本小题满分 13 分) 

已知函数 2( ) 2 sin(2 ) 6sin cos 2cos 1
4

,f x x x x x x


     R .  

 (Ⅰ) 求 ( )f x 的最小正周期;  

 (Ⅱ) 求 ( )f x 在区间[0, ]
2


上的最大值和最小值.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11.（本小题满分 12 分） 

已知函数 ( ) 2 cos( ), .
12

x
f x x x R     

（1）求 (
6

f )


 的值； 

（2）若
3 3

cos , ( ,2 )
5 2

    ，求 (2 ).
3

f
    
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向量 

1. 设 是已知的平面向量且 . 关于向量a 的分解，有如下四个命题： a  0a

   ①给定向量 b ,总存在向量 c ，使  a b c； 

②给定向量 b和 ,总存在实数c 和 ，使   a b c ； 

③给定向量 b和正数 , ，总存在单位向量 c ,使   a b c . 

④给定正数和 ，总存在单位向量 和单位向量 c ,使b   a b c

|b

. 

上述命题中的向量 , c 和 在同一平面内且两两不共线，则真命题的个数是 b a

A.1         B.2             C.3              D.4 

2. 设 , 为向量, 则“ ”是“ // ”的 a b | | | || a ab a b

 A. 充分不必要条件  B. 必要不充分条件 

 C. 充分必要条件  D. 既不充分也不必要条件 

3. 已知向量 ，若 // ，则实数 m 等于 (1, ), ( ,2)m m a b a b

 A. 2  B. 2  C. 2 或 2  D.0 

4. 已知点 ，则与向量(1,3), (4, 1)A B  AB


同方向的单位向量是 

A. 
3 4

( , )
5 5
        B. 

4 3
( , )
5 5
      C. 

3 4
( , )

5 5
          D. 

4 3
( , )

5 5
  

5. 已知向量 ( 1,1), ( 2,2)    m n ，若 ( ) ( )  m n m n ，则 = 

A.         B.         C.          D.  4 3 -2 -1

6. 已知a , 是单位向量， . 若向量 满足b 0 a b c 1  c a b , 则| |的最大值为 c

A. 2 1            B. 2           C. 2 1      D. 2 2  

7. 已知两个单位向量a , 的夹角为 ，b 60 (1 )t t  c a b ，若 0 b c ，则 t _______. 

8. 若非零向量 , 满足| a |=3| |=|a b b 2a b |，则 与 的夹角的余弦值为________. a b

9. 已知点 ，若△ABC 是直角三角形，则有 3(0,0), (0, ), ( , )O A b B a a

A．                         B．3b a 3 1
b a

a
    

C． 3 3 1
( )( )b a b a

a
    0           D． 3 3 1

0b a b a
a

         

10. 已知点 , , , ，则向量( 1, 1)A  (1, 2)B ( 2, 1)C   (3, 4)D AB


在CD


方向上的投影为 

A．
3 2

2
    B．

3 15

2
    C．

3 2

2
    D．

3 15

2
   

11. 设 为单位向量，且 的夹角为1 2,e e 1 2,e e
3


，若 1 23 , 2 2  a e e b e ，则向量 在 方向上

的射影为__________.  

a b

12. 为边， 为对角线的矩形中，OA OB ( 3,1), ( 2, )OA OB k   
 

，则实数 _______. k 

13．在四边形 中， ，则该四边形的面积为 ABCD (1,2), ( 4,2)AC BD  
 
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A． 5      B． 2 5      C．5       D．10 

14．设 D,E 分别是 ABC 的边 AB,BC 上的点，
1 2

,
2 3

AD AB BE BC  ， 

若 1 2DE AB A  
  

C

（ 1 2,  为实数），则 1 2  的值为__________. 

15. 已知正方形 ABCD 的边长为 2，E 为 CD 的中点，则 AE BD
 

=__________. 

16. 在等腰三角形 ABC 中， = 4AB AC  ，点 是边 上异于P AB ,A B的 

A

R

Q

P

C

B

一点，光线从点 出发，经P ,BC CA发射后又回到原点 （如图）. P
若光线QR经过 ABC 的中心，则 等于 AP

A．                B．1            2

C．
8

3
               D．

4

3
  

17. 已知向量 与AB


AC


的夹角120 ，且| AB


|=3，| AC


|=2，若 AP AB AC 
  

，且 ，

则实数

AP BC
 

的值为_______. 

18. 在平行四边形 ABCD 中, AD = 1, , E 为 CD 的中点. 若60BAD   ·AC BE 1
 

, 则 AB 的

长为__________. 

19. 如图，在平行四边形 中，对角线 与ABCD AC BD 交于点 ，O AB AD AO 
  

，则

  ____________. 

20. 在平面直角坐标系 xOy中，已知 ( 1, )OA t 


， (2,2)OB 


，若 ，则实数 t 的

值为___________. 

90ABO  

21．向量 在正方形网格中的位置如图所示，若, ,a b c ( , )+    Rc a b ，则



=_______. 

c
b

a

 

22．在平面上， ，1 2AB AB
 

1 2 1OB OB 
 

, 1 2AP AB AB 
  

.若
1

2
OP 


，则 OA


的取值

范围是（    ） 

A. 
5

(0, ]
2

         B. 
5 7

( ,
2 2

]        C. 
5

( , 2
2

]        D. 
7

( , 2
2

]  

【答案】：D 

22. 在平面直角坐标系中，O 是坐标原点，两定点 满足,A B 2OA OB OA OB    
   

，则点

集{ , 所表示的区域的面积是 1P OP OA OB R             
  

, , }

 A. 2 2   B. 2 3  C. 4 2   D. 4 3  
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解析： , , ,A B C P PA PB PC  
  

若 三点共线 是线外一点则 ，其中 1   . 

在本题中， | | | | cos 4cos 2
3

OA OB OA OB
         

   
. 

建立直角坐标系，设   32,0 , (1 )BA ，则当 0, 0 1      ， 时点 P 在△OAB 内（含边

界）， 4 4S OAB  三角形 的面积 3对称性，所求区域的面积根据 ，所以选 D 

23．将函数 3 cos sin ( )y x x x  R 的图象向左平移 个单位长度后，所得到的

图象关于 y 轴对称，则 m 的最小值是 

( 0m m  )

A．
π

12
    B．

π

6
       C．

π

3
         D．

5π

6
 

24. 函数 cos(2 )( )y x         的图像向右平移
2


个单位后，与函数 sin(2 )

3
y x


  的

图像重合，则   =___________. 

 

 

25．（本小题满分 12 分） 

设向量 ( 3 sin ,sin ), (cos ,sin ), [0, ].
2

x x x x x


 a b   

（I）若 a b ，求 x 的值； 

（II）设函数 ，求( )f x  a b ( )f x 的最大值. 

 

 

26. (本小题满分 12 分) 

已知向量
1

(cos , ), ( 3 sin ,cos 2 ),
2

x x x   xRa b , 设函数 ( )f x  a b .  

 (Ⅰ) 求 ( )f x 的最小正周期.  

 (Ⅱ) 求 ( )f x 在[0, ]
2


上的最大值和最小值.  

解： =( ) ·f x  a b
1 3 1

cos 3sin cos2 sin 2 cos 2 sin(2 )
2 2 2

x x x x x x
6


       

 

 

27.（本小题满分 14 分） 

已知向量 )sin,(cos)sin,(cos  ba ，＝ ，  0 . 

（1）若 2||  ba ，求证： ba  ； 

（2）设 ，若 ，求)1,0(c cba  ,  的值.  
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解三角形 

1．在△ABC 中，
1

3, 5,sin
3

a b A   ，则 sin B = 

A. 
1

5
     B. 

5

9
  C. 

5

3
   D. 1 

2．在△ABC 中，已知 2, ,
6 4

b B C
 

   ，则△ABC 的面积为 

A. 2 3 2  B. 3 1  C. 2 3 2  D. 3 1   

3．在△ABC 中，若 2 , 1, 3B A a b   ，则 c   

A. 2 3      B. 2       C. 2      D. 1 

4．在锐角 ABC 中，角 A,B 所对的边长分别为 ，若,a b 2 sin 3a B b ，则角 A 等于 

A. 
3


       B. 

4


       C. 

6


       D. 

12


 

5．在 ABC 中，内角 所对的边长分别为 ，若, ,A B C , ,a b c
1

sin cos sin cos ,
2

a B C c B A b   

且 ，则a b B   

A．
6


 B．

3


   C．

2

3


 D．

5

6


  

6．设△ABC 的内角 , ,A B C 所对的边分别为 ，若, ,a b c cos cos sinb C c B a A  , 则△ABC

的形状为 

A. 直角三角形 B. 锐角三角形 C. 钝角三角形 D. 不确定 

7．已知锐角 ABC 的内角 的对边分别为 ,, ,A B C , ,a b c 223cos cos 2 0A A  , ,则

b= 

7, 6a c 

A. 10 B. 9 C. 8 D. 5 

8．在△ABC 中, , 2,
4

AABC B BC 3


  ，则 sin BAC =  

 A. 
10

10
  B. 

10

5
 C. 

3 10

10
 D. 

5

5
 

9．设 ABC 的内角 , ,A B C 所对边的长分别为 ，若, ,a b c 2b c a  ，则3sin 5sin ,A B 则角

_________. C 

10．如图 中，已知点 D 在 BC 边上，ADABC AC，
2 2

sin , 3 2, 3
3

BAC AB AD    ，

则 BD 的长为_____________.   A

D CB

11. (本小题共 13 分) 

在△ABC 中， 3, 2 6, 2a b B    A . 

（I）求 cosA 的值； 

（II）求 c 的值. 
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解三角形 

 

12．设△ABC 的内角 A，B，C 所对的边分别为 a，b，c，且
7

6, 2,cos
9

a c b B    . 

 （Ⅰ）求 a，c 的值； 

 （Ⅱ）求 sin( )A B 的值.  

 

 

 

 

 

13．（本小题满分 12 分） 

 △ABC 在内角 A、B、C 的对边分别为 a，b，c，已知 cos sina b C c B  . 

 （Ⅰ）求 B； 

 （Ⅱ）若 b=2，求△ABC 面积的最大值.  

 

 

 

 

 

14. 本小题满分 13 分.  

 在△ABC 中，内角 所对的边分别是 ,已知, ,A B C , ,a b c sin 3 sin , 3b A c B a  ,
2

cos
3

B  .  

 （Ⅰ）求 b 的值;  

 （Ⅱ）求 sin(2 )
3

B


 的值.  

 

 

 

 

 

15.本小题满分 12 分.  

在△ABC 中，角 所对的边分别为 ，已知, ,A B C , ,a b c cos (cos 3 ) os 0sin cA BC A   . 

（1） 求角 B 的大小； 

（2） 若 ，求 b 的取值范围.  1a c 
 

 36 



解三角形 

 

16．本小题满分 12 分.  

在△ABC 中，角 , ,A B C 的对边分别为 ，已知, ,a b c sin sin sin si cos 1n 2A B B C B   . 

（1）求证： 成等差数列； , ,a b c

（2）若
2

3
C


 ，求

a

b
的值. 

 

 

 

 

 

17．本小题满分 12 分.  

设△ABC 中，角 的对边分别为 ，已知, ,A B C , ,a b c ( )( )a b c a b c ac     . 

（Ⅰ）求 B；  

（Ⅱ）若
3 1

sin sin
4

A C


 ，求 C.  

 

 

 

 

 

 

18．本小题满分 12 分.  

在△ 中，角 对应的边分别是 ，已知ABC , ,A B C , ,a b c cos 2 3cos( ) 1A B C   . 

（Ⅰ）求角 A 的大小； 

（Ⅱ）若△ ABC 的面积 5 3, 5S b  ，求 c 的值. 

 

 

 

 

 

19. 本小题满分 13 分.  

在△ ABC 中，内角 , ,A B C 的对边分别是 ，且, ,a b c 2 2 2 3a b c a   b． 

（Ⅰ）求 ； A

（Ⅱ）设 3a  ， 为△S ABC 的面积，求 3cos cosS B C 的最大值，并指出此时 B 的

值． 

解：（1）
3

cos
2

A   . 

（2） . 3cos cos 3sin sin 3cos cos 3cos( )S B C A B B C B    C

当 B C 时， 3cos cosS B C 取得最大值 3. 此时 B=
12


. 
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解三角形 

 

20.(本小题满分 12 分)  

 在 ABC 中，角 , ,A B C 的对边分别为 ，且 , ,a b c

3
cos( )cos sin( )sin( )

5
A B B A B A c      .  

（Ⅰ）求 的值； sin A

（Ⅱ）若 4 2a  ， ，求向量5b  BA


在 BC


方向上的投影.  

 

 

21．在 中，内角ABC , ,A B C 的对边分别是 ，且, ,a b c 2 2 2a b ab c2   .  

（1）求 ； C

（2）设
   

2

cos cos3 2 2
cos cos ,

5 cos

A B
A B

 


 
 

5
，求 tan的值.  

解：（1）
2

cos
2

C   . 

（2） . 2tan 5tan 4 0   
 

 

 

 

22. 本小题满分 16 分.  

如图，游客从某旅游景区的景点 A 处下山至 C 处有两种路径。一种是从 A 沿直线步行

到 C，另一种是先从 A 沿索道乘缆车到 B，然后从 B 沿直线步行到 C。现有甲、乙两位游

客从 A 处下山，甲沿 AC 匀速步行，速度为 50m/min。在甲出发 2min 后，乙从 A 乘缆车到

B，在 B 处停留 1min 后，再从匀速步行到 C。假设缆车匀速直线运动的速度为 130m/min，

山路 AC 长为 1260m，经测量，
12 3

cos ,cos
13 5

A C  .  
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（1）求索道 AB 的长； 

（2）问乙出发多少分钟后，乙在缆车上与甲的距离最短？ 

（3）为使两位游客在 C 处互相等待的时间不超过 3 分钟， 

A

C

B

     乙步行的速度应控制在什么范围内？ 

 

 

 



空间几何 

1．一个几何体的三视图如图所示，则该几何体可以是（     ） 

A. 棱柱     B. 棱台 C. 圆柱  D. 圆台 

 
2．一个四面体的顶点在空间直角坐系 O-xyz 中的坐标分别是(1,0,1)，(1,1,0)，(0,1,1)，(0,0,0)，

画该四面体三视图中的正视图时，以 zOx 平面为投影面，则得到的正视图可为 

 

正视图 侧视图 俯视图

       A B C D 

3．一个几何体的三视图如图所示，则该几何体的直观图可以是（    ） 
 
 
 
 

正视图 侧视图 
   A B C D 
 
 俯视图 

4．已知正方体的棱长为 1，其俯视图是一个面积为 1 的正方形，侧视图是一个面积为 2 的

矩形，则该正方体的正视图的面积等于 

A． 
3

2
  B.1    C.

2 1

2


   D. 2  

4．已知棱长为 1 的正方体的俯视图是一个面积为 1 的正方形，则该正方体的正视图的面积

不．可能．．等于 

A．1        B． 2            C．
2-1

2
              D．

2+1

2
  

5．某几何体的三视图如图所示，则该几何体的表面积为 

A.18  B.  C.  D.  0 200 220 240

 

 

 

 

 

 

 

 

【答案】D． 

6．某四棱锥的三视图如图所示，该四棱锥的体积为__________. 

7．一个四棱锥的侧棱长都相等，底面是正方形，其正（主）视图如右图所示该四棱锥侧面

积和体积分别是 

8

3
2

3

正视图

俯视图

侧视图

10

4

1

1 212

侧视图 俯视图 正视图
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空间几何 

A. 4 5,8    B. 
8

4 5,
3

  C. 
8

4( 5 1),
3

      D. 8, 8 

8．某三棱锥的三视图如图所示，则该三棱锥的体积是 

 

A. 
1

6
  B. 

1

3
   C. 

2

3
   D. 1  

9．某四棱台的三视图如图 1 所示，则该四棱台的体积是 

 

A．4            B．
14

3
         C．

16

3
       D．6 

10．已知某  

【答

一多面体内接于一个简单组合体，如果该组合体的正视图、

测试图、俯视图均如图所示，且图中的四边形是边长为 2 的正方 

形，则该球的表面积是____________. 

案】12   

 

11．一个几何体的三视图如图所示，该几何体从上到下由四个简单几何体组成，

2＜V4 ＜V3        

12. 所示, 则其表面积为        

其体积分别

记为V1、V2、V3、V4，若上面两个几何体均为旋转体，下面两个简单几何体均为多面

体，则有 

A．V1 ＜V

B．V1 ＜V3＜V2＜V4     

C．V2＜V1＜V3＜V4    

D．V2＜V3 ＜V1＜V4 

某几何体的三视图如图 .  

【答案】

 

 

 

 

 

3  

13. 的三视图如图所示，则其体积为__________.  某几何体

 

正视图 俯视图侧视图

2

1

2

2

1

正视图 俯视图侧视图

1

1

2

2

1

正视图 侧视图

2

1

2
俯视图
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空间几何 

11

2

1

              

14．一几何体的三视图如右所示，则该几何体的体积为 

A．200+9π B．200+18π C．140+9π  D．140+18π  

15. 某几何体的三视图如图所示，则该几何的体积为 

A. 16 8        B. 8 8  C. 16 16        D. 8 16  

                     

 
16．某几何体的三视图如图所示，则该几何体的体积是__________. 

17．如图，有一个水平放置的透明无盖的正方体容器，容器 

高 8cm，将一个球放在容器口，再向容器内注水，当球面 

恰好接触水面时测得水深为 6cm，如果不计容器的厚度， 

则球的体积为 

A. 
500

3


cm3   B. 

866

3


cm3    

C. 
1372

3


cm3   D. 

2048

3


cm3    

18. 如图，在棱长为 2 的正方体ABCD-A1B1C1D1中，E为BC的中点，点P在线段D1E上，点P

到直线CC1的距离的最小值为          . 

 

 

 

 

 

 

19．如图，在正方体ABCD-A1B1C1D1中，P为对角线BD1的三等分点，P到各顶点的距离的

不同取值有 

A. 3 个     B. 4 个 C. 5 个    D. 6 个 

20．如图，正方体 的棱长为 1，P 为 BC 的中点，Q 为线段 上的动点，

过点 A,P,Q 的平面截该正方体所得的截面记为 S. 则下列命题正确的是_________（写出

所有正确命题的编号）.  

1 1 1 1ABCD A B C D 1CC

D

BA

C

1A 1B

1C1D

P  D

BA

C

1A 1B

1C1D

Q

P
D

A

1A

1

B

C

1B

1CD

E

P

正视图

俯视图

侧视图 
4

4

2

2

2

2
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空间几何 

 ①当
1

0
2

CQ  时，S 为四边形.  

 ②当
1

2
CQ  时，S 为等腰梯形.  

 ③当
3

4
CQ  时，S 与 的交点 R 满足1 1C D 1 1

1

3
C R  .  

 ④当
3

1
4

CQ  时，S 为六边形.  

⑤当 时，S 的面积为1CQ 
6

2
. 

【答案】①②③⑤ 

21．如图，正方体的底面与正四面体的底面在同一平面 α上，且 AB//CD,则直线 EF 与正方

体的六个面所在的平面相交的平面个数为__________. 

 

21. 如图，正方体的底面与正四面体的底面在同一平面 上，且 / /AB CD
m n

，正方体的六个

面所在的平面与直线 CE，EF 相交的平面个数分别记为 ，那么  ,m n  
A. 8                B. 9              C. 10                    D. 11 

22. 在下列命题中，不是公理．．的是 

A. 平行于同一个平面的两个平面相互平行 

 B. 过不在同一条直线上的三点，有且只有一个平面 

 C. 如果一条直线上的两点在一个平面内，那么这条直线上所有的点都在此平面内 

 D. 如果两个不重合的平面有一个公共点，那么他们有且只有一条过该点的公共直线 

23．已知 m，n 为异面直线，m⊥平面 ，n⊥平面  . 直线 l 满足 , ,l m l n l    ，则 

A.  //  且 //l    B.   且 l   

C.  与  相交，且交线垂直于 l D.  与  相交，且交线平行于 l 

24．设 m，n 是两条不同的直线，α，β是两个不同的平面，下列命题中正确的是 

A. 若 , ,m n      ，则m n     B. 若 // , ,m n   ，则 m//n  

C. 若 , ,m n m n    ，则      D. 若 ,m  m//n,n//  ，则   

25. 设 l 为直线， ,  是两个不同的平面，下列命题中正确的是 

A. 若 //l  , l //  ，则 //       

B. 若 ,l l   ，则 //    

C. 若 l  , //l  ，则 //      

E

D

B

A

C

1A

1B

1C

F

D. 若  , l // ，则 l   

26．如图，在三棱柱 中，1 1 1A B C ABC , ,D E F 分别是 

1, ,AB AC AA 的中点，设三棱锥 F ADE 的体积为 ， 1V

三棱柱 的体积为 ，则 =_________. 1 1 1A B C ABC 2V 1 2:V V
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空间几何 

27. 已知正四棱锥 1 1 1 1ABCD A B C D 中， 1 2AA AB ，则 CD 与平面 1BDC 所成角的正弦值等

于 

A. 
2

3
       B. 

3

3
  C. 

2

3
  D. 

1

3
 

28. 已知一个正方体的所有顶点在一个球面上，若球的体积为
9

2


，则正方体的棱长为

__________. 

29. 已知直三棱柱 1 1 1ABC A B C 的六个顶点都在球 O 的球面上，若 3, 4AB AC  ， 

,AB AC 1 12AA  ，则球 O 的半径为 

A．
3 17

2
    B． 2 10        C．

13

2
       D．3 10   

30. 已知正四棱锥 O-ABCD 的体积为
3 2

2
，底面边长为 3 ，则以 O 为球心，OA 为半径的

球的表面积为__________.  

31. 已知 是球O的直径H AB 上一点，AH : 1:HB 2 ，AB 平面 ， 为H 垂足， 截球

O所得截面的面积为 ，则球O 表面积为__________. 的

32. 已知圆 和圆 是球 的大圆和小圆，其公共弦长等于球 的半径，O K O O
3

2
OK  ，且圆 O

与圆 K 所在的平面所成角的一个二面角为 60°，则球 的表面积等于__________. O

33. 我国古代数学名著《数书九章》中有“天池盆测雨”题：在下雨时，用一个圆台形的天池

盆接雨水. 天池盆盆口直径为二尺八寸，盆底直径为一尺二寸，盆深一尺八寸. 若盆中

积水深九寸，则平地降雨量是_________寸.   

（注：①平地降雨量等于盆中积水体积除以盆口面积；②一尺等于十寸） 
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空间几何 

 

34.（本小题满分 12 分） 

如图，三棱柱 中，1 1 1ABC A B C CA CB , 1AB AA , .  1 60BAA  

（Ⅰ）证明： 1AB AC ； 

（Ⅱ）若 ,2AB CB  1 6AC  ，求三棱柱 1 1 1ABC A B C 的体积.  

A 1A

1BB

C 1C

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

35.（本小题满分 12 分） 

 如图，直三棱柱ABC－A1B1C1中，D,E分别是AB，BB1的中

点． 

（1）证明：BC1//平面A1CD; 

（2）设AA1=AC=CB=2，AB= 2 2 ，求三棱锥C－A1DE的

体积． 
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空间几何 

 

36.（本小题共 14 分） 

 如图，在四棱锥 P-ABCD 中，AB∥CD,AB⊥AD,CD=2AB，平面 PAD⊥底面 ABCD，

PA⊥AD. E 和 F 分别是 CD 和 PC 的中点，求证： 

 （Ⅰ）PA⊥底面 ABCD； 

 （Ⅱ）BE∥平面 PAD； 

 （Ⅲ）平面 BEF⊥平面 PCD.      

                                                         

E

D

B

C

P

F

A

 

 

 

 

 

37.（本小题满分 12 分） 

 如图，四棱锥 的底面 ABCD 是边长为 2 的菱形， .已知P ABCD 60BAD  

2, 6PB PD PA   . 

（Ⅰ）证明： ; PC BD
（Ⅱ）若 E 为 PA 的中点，求三棱锥 P BCE 的体积. 

 

 

【解析】 

（1）证明：连接 BD，AC 交于 O 点，可证 BD⊥面 PAC. 

（2）由（1） 

 
1 1

6 2 3 sin 45 3
2 2PEC PACS S       . 

1 1
3

3 3P BEC PECV S BO      
1 1

2 2
. 

 

38. (本小题满分 13 分)  

 如图, 三棱柱ABC－A1B1C1中，侧棱A1A⊥底面ABC，且各棱长均相等. D, E, F分别为棱

AB, BC, A1C1的中点.  

(Ⅰ) 证明EF//平面A1CD;  

 (Ⅱ) 证明平面A1CD⊥平面A1ABB1;  

 (Ⅲ) 求直线BC与平面A1CD所成角的正弦值.  
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直线和圆 

1. 在平面直角坐标系 xOy 中，若直线 1

2 1,
:

x s
l

y s

 
 

（s 为参数）和直线 2

,
:

2 1

x at
l

y t


  

（t 为

参数）平行，则常数 a 的值为__________. 

2．已知圆 ，直线 l 1O : 2 2 5x y  : cos sinx y   (
π

0
2

  ). 设圆O 上到直线 l 的距离

等于 1 的点的个数为 k ，则  __________k . 

3．在平面直角坐标系 xOy 中，设定点 ，P 是函数),( aaA
1

( 0y x
x

)  图象上一动点，若点

P，A 之间的最短距离为 2 2 ，则满足条件的实数 的所有值为__________. a

4．已知点 ( , )M a b 在圆 外, 则直线2 2 1:O x y  1ax by  与圆 O 的位置关系是 

 A. 相切 B. 相交 C. 相离 D. 不确定 

5．已知过点 的直线与圆(2,2)P 2 2 5( 1)x y  相切, 且与直线 1 0ax y   垂直, 则  a 

 A. 
1

2
   B. 1 C. 2 D. 

1

2
  

6．垂直于直线 且与圆1y x  2 2 1x y  相切的直线方程是 

   A. 2 0x y      B.     C.1 0x y   1 0x y      D. 2 0x y    

7．若圆 C 经过坐标原点和点 ，且与直线(4,0) 1y  相切，则圆 C 的方程是_____________. 

8．设 是圆 上的动点，Q 是直线P 2 2( 3) ( 1) 4x y    3x   上的动点，则 PQ 的最小值为 

A. 6          B. 4   C. 3  D. 2 

9．直线 2 5 5 0x y    被圆 2 2 2 4x y x y 0    截得的弦长为 

    A. 1          B. 2          C. 4            D. 4 6  

10．过点 作圆 的弦，其中最短的弦长为__________. (3,1) 2 2( 2) ( 2) 4x y   

11．过点 作圆 的两条切线，切点分别为 A，B，则直线 AB 的方程为 (3,1) 2 2( 1) 1x y  

 A. 2  B. 23x y   0 03x y    C. 4 3x y 0    D. 4 3  0

)

x y  
12．已知点 ，直线( 1,0), (1,0), (0,1)A B C ( 0y ax b a   将△ABC 分割为面积相等的两部

分，则 b 的取值范围是 

 A. (0  B. ,1)
2 1

(1 , )
2 2

  C. 
2 1

(1 , )
2 3

  D. 
1 1

( , )
3 2

 

13．已知圆 ，圆   2 2

1 : 2 3C x y   1    2 2

2 : 3 4C x y 9    ， ,M N 分别是圆 上

的动点， 为

1 2,C C

P x轴上的动点，则 PM PN 的最小值为（    ） 
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直线和圆 

A、 5 2 4          B、 17 1    C、6 2 2           D、 17   

【答案】：A 

 

14.（本小题满分 14 分） 

在平面直角坐标系 xOy 中，点 ，直线(0,3)A : 2l y x 4  . 设圆 C 的半径为 1，圆心在 l

上. 

（1）若圆心 C 也在直线 上，过点 A 作圆 C 的切线，求切线的方程； 1y x 
（2）若圆 C 上存在点 M，使 MA=2MO，求圆心 C 的横坐标a 的取值范围. 

 
15.（本小题满分 13 分）  

 已知圆C 的方程为 ，直线2 2( 4)x y   4 :l y kx 与圆C 交于 ,M N 两点. 

（Ⅰ）求 的取值范围； k

（Ⅱ）设 是线段( , )Q m n MN 上的点，且
2 2 2

2 1 1

| | | | | |OQ OM ON
  (点O 是坐标原点)，请

将 表示为 的函数. n m
 

 

 

 

 

 

 

 

16.（本小题满分 12 分） 

在平面直角坐标系 xOy 中，己知圆 P 在 x 轴上截得线段长为 2 2 ，在 y 轴上截得线段

长为 2 3 .  

   （Ⅰ）求圆心 P 的轨迹方程; 

 （Ⅱ）若 P 点到直线 的距离为y x
2

2
，求圆 P 的方程． 
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直线和圆 

 
17. (本小题满分 13 分) 

已知动圆过定点 A(4,0), 且在 y 轴上截得的弦 MN 的长为 8.  

 (Ⅰ) 求动圆圆心的轨迹 C 的方程;  

 (Ⅱ) 已知点 , 设不垂直于 x 轴的直线 与轨迹 C 交于不同的两点 P, Q, 若 x 轴是( 1,0)B  l

PBQ 的角平分线, 证明直线 l 过定点.  

【答案】(Ⅰ) ; (Ⅱ) 定点（1,0） xy 82 抛物线方程

【KS5U 解析】(Ⅰ) A(4,0),设圆心

C 2222,
2

),,( ECMECMCA
MN

MEEMNyx ，由几何图像知线段的中点为

xyxyx 84)4 22222 （  

(Ⅱ)  点 B(－1,0), 

. 2
2

21
2

121212211 8,8,00),,(),,( xyxyyyyyyxQyxP  ，由题知设

080)()(8
8811 211221212

2

2
2

1

1

2

2

1

1 














 yyyyyyyy
y

y

y

y

x

y

x

y

直线 PQ 方程为： )8(
1

)( 2
1

12
11

12

12
1 yx

yy
yyxx

xx

yy
yy 







  

1,088)(8)()( 12
2

112112  xyxyyyyxyyyyyy  

所以，直线 PQ 过定点（1,0） 
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圆锥曲线 

1．已知中心在原点的椭圆 C 的右焦点为 ，离心率等于(1,0)F
1

2
，则 C 的方程是 

A. 
2 2

1
3 4

x y
      B. 

2 2

1
4 3

x y
      C. 

2 2

1
4 2

x y
    D. 

2 2

1
4 3

x y
   

2. 已知 是椭圆C的两个焦点，过F1 2( 1,0), (1,0)F F 2且垂直于x轴的直线交椭圆于A、B两点，且

3AB ，则 的方程为 C

A. 
2

2 1
2

x
y    B. 

2 2

1
3 2

x y
    C. 

2 2

1
4 3

x y
    D. 

2 2

1
5 4

x y
   

3. 设椭圆
2 2

2 2
: 1(

x y
C a

a b
    0)b 的左、右焦点分别为F1、F2，P是C上的点，且PF2⊥F1F2，

，则C的离心率为 1 2 30PF F  

A. 
3

6
  B. 

1

3
    C. 

1

2
     D. 

3

3
 

4．从椭圆
2 2

2 2
1( 0)

x y
a b

a b
    上一点 向P x轴作垂线，垂足恰为左焦点 1F ， 是椭圆与 x 轴正

半轴的交点，

A

B 是椭圆与 y 轴正半轴的交点，且 (O 是坐标原点)，则该椭圆的离心率

是   
/ /AB OP

A. 
2

4
      B. 

1

2
        C. 

2

2
     D. 

3

2
 

 y

1F

y

F

A

O

B

x

 

A
O

B
P

 
 

x
 
 
 
 
 

5．已知椭圆
2 2

2 2
: 1(

x y
C a

a b
0)b    的左焦点为 F，C 与过原点的直线相交于 A，B 两点，连接

,AF BF ，若
4

10, 8,cos
5

AB BF ABF    ，则 C 的离心率为 

A. 
3

5
        B. 

5

7
        C. 

4

5
         D. 

6

7
 

6．椭圆
2 2

2 2
: 1(

x y
0)a b

a b
   C 的左、右焦点分别为 1 2,F F ，焦距为 ．若直线2c 3( )y x  c 与

椭圆 C 的一个交点M 满足 1 2 2 12MF F MF F   ，则该椭圆的离心率等于________. 

7．椭圆
2 2

:
4 6

x y
C  1的左、右顶点分别为 ，点 P 在 C 上，且直线 斜率的取值范围是

，那么直线 的斜率的取值范围是 

1 2,A A 2PA

[ 2, 1]  1PA
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圆锥曲线 

A. 
1 3

[
2 4
，]          B. 

3 3
[
8 4
，]      C. 

1
[ 1]
2
，        D. 

3
[ 1]
4
，  

8. 已知椭圆
2 2

2 2
: 1(

x y
E a

a b
0)b    的右焦点为 ，过点 F 的直线交椭圆于 A、B 两点. 若

AB 的中点坐标为 (1, ，则 E 的方程为  

(3,0)F

1)

A. 
2 2

1
45 36

x y
   B. 

2 2

1
36 27

x y
   C. 

2 2

1
27 18

x y
   D. 

2 2

1
18 9

x y
   

 

10. （本小题满分 13 分）  

已知动点 ( , )M x y 到直线 的距离是它到点 的距离的 2 倍.  :l x  4 (1,0)N

 （Ⅰ）求动点 M 的轨迹 C 的方程;  

 （Ⅱ）过点 的直线 m 与轨迹 C 交于 A, B 两点. 若 A 是 PB 的中点, 求直线 m 的斜率.  (0,3)P

 

【解析】 (Ⅰ) 
2 2

2 2| 4 | 2 ( 1)
4 3

x y
x x y      1 . 

 (Ⅱ)  P(0, 3), 设 1 1 2 2 1 2 1 2A( , ),B( , ), 2 0 2 3x y x y x x y y   由题知： ，  

椭圆 (0, 3) (0,- 3),的上下顶点坐标分别是 和 经检验直线 m 不经过这 2 点，即直线 m 斜率 k 存在。

:m y kx 3 设直线 方程为 .联立椭圆和直线方程，整理得： 

2 2
1 2 1 22 2

24 24
3 4 ) 24 24 0 ,

3 4 3 4

k
k x kx x x x x

k k


        

 
（  

2 2
1 2 1 2 1 2

2
2 1 1 2

( ) 21 5 ( 24 )
2

2 2 (3 4 ) 24

x x x x x x k
k

x x x x k

   
         

  
9 3

2 2
 

所以，直线 m 的斜率
3

2
k    

 

11. （本小题满分 12 分）  

已知圆 ，圆2 2: ( 1) 1M x y   2 2: ( 1) 9N x y   ，动圆 与圆P M 外切并且与圆 N 内切，圆

心 的轨迹为曲线C .  P

（Ⅰ）求 的方程； C

（Ⅱ） l 是与圆 ，圆P M 都相切的一条直线， l 与曲线C 交于 ，A B 两点，当圆 的半径最

长时，求 .  

P
| |AB
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圆锥曲线 

 

12．（本小题满分 13 分）  

椭圆
2 2

2 2
: 1(

x y
C a

a b
    0)b 的离心率

3
, 3

2
e a b   .  

（1）求椭圆 C 的方程； 

（2）如图，A,B,D 是椭圆 C 的顶点，P 是椭圆 C 上除顶点外的任意点，直线 DP 交 x 轴于点

N 直线 AD 交 BP 于点 M，设 BP 的斜率为 k，MN 的斜率为 m，证明 2 为定值.  m k
 y

xN

M

D

P

A O B

 

 

 

 

 

 

 

13.（本小题满分 12 分）  

设椭圆
2 2

2 2
:

1

x y
E

a a



1 的焦点在 x轴上.  

（Ⅰ）若椭圆 E 的焦距为 1，求椭圆 E 的方程； 

（Ⅱ）设 1 2,F F 分别是椭圆的左、右焦点，P 为椭圆 E 上的第一象限内的点，直线 2F P交 轴

与点 ，并且

y

Q 1 1F P FQ ，证明：当 a 变化时，点 p 在某定直线上.  

 

【解析】 （Ⅰ） 
2 2

2 2 2 2 2 2 5 8
1 ,2 1, 1

8 5

x x
a a c a a c a          ，椭圆方程为：

8
1

3
. 

（Ⅱ） 1 2 2 2( ,0), ( ,0), ( , ), (0, ), , ), ( , )F c F c P x y Q m F P x c y QF c m    
 

设 则 （ . 

由1 . 2 0 (0,1) (0,1), (0,1)a a x y      

1 1 2 2 1 1

( )
( , ), ( , ). / / ,

( )

m c x yc
F P x c y FQ c m F P QF F P FQ

c x c my

 
    

0  

     
由 得：  

2 2

2 2

2 2 2 2 2 2 2

2 2 2

1
1

( )( ) .

1

x y

a a

x c x c y x y c x y c

a a c


          

   


联立 解得  

2 2
2 2

2 2 2 2

2 2
1 ( 1) . (0,1), (0,1) 1

1 1

x y
x y x y x

x y x y
         

   
 y  

所以动点 P 过定直线 . 1 0x y  
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圆锥曲线 

14. 本小题满分 13 分.    

  如图，椭圆
2 2

2 2
: 1(

x y
C a

a b
    0)b 经过点

3
(1, ),

2
P 离心率

1
=

2
e ，直线 的方程为l =4x . 

  （1）求椭圆C 的方程； 

  （2）设 是经过右焦点AB F 的任一弦（不经过点 ），设直线 与直线 l 相交于点P AB M ，记

的斜率分别为  问是否存在常数, ,PA PB PM 1 2, ,k k 3.k ，使得 1 2 3k k+ = k ？若存在求的值；若不

存在，说明理由. 

F

M
P

y

A
O

B
x

 

 

 

 

 

 

 

15.  本小题满分 13 分.  

 设椭圆
2 2

2 2
1( 0)

x y
a b

a b
    的左焦点为 F, 离心率为

3

3
, 过点 F 且与 x 轴垂直的直线被椭圆

截得的线段长为
4 3

3
.  

（Ⅰ）求椭圆的方程;  

（Ⅱ）设 A, B 分别为椭圆的左右顶点, 过点 F 且斜率为 k 的直线与椭圆交于 C, D 两点. 若

, 求 k 的值.  · ·AC DB AD CB
   

8
 

 

 

 

 

 

 

 

16. 本小题满分 14 分.  

在平面直角坐标系 xOy中，已知椭圆 C 的中心在原点 O，焦点在 x轴上，短轴长为 2，离心率

为
2

2
. 

（I）求椭圆 C 的方程； 

（II）设 A,B 为椭圆 C 上满足 AOB 的面积为
6

4
的任意两点，E 为线段 AB 的中点，射线

OE 交椭圆 C 与点 P，设 ，求实数 的值. OP 


tOE


t
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圆锥曲线 

 

21. 本小题满分13分.  

已知椭圆
2 2

2 2
: 1(

x y
C a

a b
0)b    的焦距为 4，且过点 ( 2 3)P ， . 

（Ⅰ）求椭圆 C 的方程； 

（Ⅱ）设 为椭圆C 上一点，过点Q 作0 0 0 0( , )( 0)Q x y x y  x轴的垂线，垂足为 E 。取点 (0,2 2)A ,

连接 ，过点 作 的垂线交AE A AE x轴于点 D。点 是点G D关于 轴的对称点，作直线QG ，问这y

样作出的直线 是否与椭圆 C 一定有唯一的公共点？并说明理由. QG

【解析】 1. 因为椭圆过点 ( 2 3)P ，    
2 2

2 3
1

a b
    且 2 2a b c2     

        椭圆 C 的方程是2 8a  2 4b  2 4c 
2 2

1
8 4

x y
   

2.  

 

由题意，各点的坐标如上图所示，则 的直线方程：QG 0

0
0

0

8

0
8

x
xy

y x
x







 

化简得  又2
0 0 0 0( 8) 8x y x x y y    0 82 2

0 02x y  ，所以 0 02 8x x y y 0   带入
2 2

1
8 4

x y
   

求得最后 。所以直线QG 与椭圆只有一个公共点. 0 
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1. 双曲线
2 2

1
16 9

x y
  的离心率为__________. 

2．双曲线
2 2

1
16 9

x y
  的两条渐近线的方程为__________. 

2. 双曲线
2 2

1
16

x y

m
  的离心率为

5

4
, 则 m 等于        . 

2. 已知双曲线
2 2

2 2
: 1

x y
C

a b
  ( 0, 0a b  ) 的离心率为

5

2
，则 C 的渐近线方程为  

A. 
1

4
y   x          B. 

1

3
y   x        C. 

1

2
y x      D.  y x 

2. 已知中心在原点的双曲线 C 的右焦点为 ，离心率等于(3,0)F
3

2
，则 C 的方程是 

A．
2 2

1
4 5

x y
        B．

2 2

1
4 5

x y
   C．

2 2

1
2 5

x y
       D．

2 2

1
2 5

x y
   

3．双曲线 的顶点到其渐近线的距离等于  2 2 1x y 

A．
1

2
      B．

2

2
      C．1      D． 2   

3．双曲线
2

2 1
4

x
y  的顶点到其渐近线的距离等于  

A．
2

5
              B．

4

5
        C．

2 5

5
    D．

4 5

5
 

4. 若双曲线
2 2

2 2
1

x y

a b
  的离心率为 3 ，则其渐近线方程为 

A.      B. 2y   x 2y x       C. 
1

2
y   x      D. 

2

2
y x   

4. 已知双曲线
2 2

2 2
: 1

x y
C

a b
  ( 0, 0a b  ) 的离心率为

5

2
，则 C 的渐近线方程为    

 A. 
1

4
y   x  B. 

1

3
y   x  C. 

1

2
y   x  D. y x   

5．已知
π

0
4

  ，则双曲线 ：1C
2 2

2 2
1

sin cos

x y

 
  与 ：2C

2 2

2 2
1

cos sin

y x

 
  的 

A．实轴长相等 B．虚轴长相等 C．离心率相等 D．焦距相等 

6. 双曲线
2

2 1
y

x
m

  的离心率大于 2 的充分必要条件是 

 A.
1

2
m   B. 1m        C.  D. 2m    1m 

7. 已知 F 为双曲线
2 2

:
9 16

x y
C  1的左焦点，P,Q 为 C 上的点，若 PQ 的长等于虚轴长的 2 倍，点

在线段 PQ 上，则 的周长为__________. (5A ,0) PQF

8. 设F1，F2是双曲线
2 2

2 2
: 1( 0,

x y
0)b

a b
    的C a 两个焦点，若在C上存在一点P. 使PF1⊥PF2，且
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圆锥曲线 

1 2 30F  PF 则C的离心率为___________. ，

9. 设双曲线C 的中心为点 ，若有且只有一对相交于点 、所成的角为 的直线 和 ，

使

O O 60 1 1A B 2 2A B

1 1 2 2A B A B ，其中 1A 、 1B 和 2A 、 2B 分别是这对直线与双曲线C 的交点，则该双曲线的

离心率的取值范围是  

A. 
2 3

( ,2
3

]        B. 
2 3

[ ,2
3

)       C. 
2 3

( ,
3

)       D. 
2 3

[ ,
3

)  

【答案】A． 

10．设 1 2,F F 是双曲线
2 2

2 2
: 1( 0,

x y
C a

a b
    0)b 的两个焦点，P 是 C 上一点，若 

1 2 6PF PF a  ，且 的最小内角为 ，则 C 的离心率为__________. 1 2PF F 30

 

11．本小题满分 12 分.  

已知双曲线
2 2

2 2
: 1( 0,

x y
C a

a b
    0)b 的左右焦点分别为 1 2,F F ，离心率为 3，直线 2y  与 C

的两个焦点间的距离均为 6 .  

（I）求 ； ,a b

（II） 2F l C A B设过 的直线 与 的左、右两支分别相交于 、 两点，且 1AF BF 1 ，证明： 

2AF AB BF、 、 2 成等比数列.  

解析：（1） 1, 2 2a b  ； 

（2）设 ，得( 3y k x  )
2 2

1 2 1 22 2

6 9
,

8 8

k k
x x x x

k k

8
  

 
. 

由 1 1AF BF 得 1 2 1 2

2 1
,

3 9
x x x x

9
     . 

进而 . 2 24, 16AB AF BF      
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1. 若抛物线 2 2y px 的焦点坐标为 (1, ，则 p=_______；准线方程为_________. 0)

2．抛物线 的焦点到直线2 8y  x 3x y  0的距离是     

A. 2 3    B.     C. 2 3    D. 1 

3. 为坐标原点，O F 为抛物线 2: 4 2C y x 的焦点，P 为C 上一点，若 | | 4PF  2 ，则 POF 的

面积为  

A.  B. 2 2 2  C. 2 3  D. 4  

4. 设抛物线 的焦点为 F，直线 L 过 F 且与 C 交于 A, B 两点．若|AF|=3|BF|，则 L 的方

程为 

2: 4C y x

A. 或                 B. 1y x  1y x  
3

( 1
3

y x )    

C. 3( 1)y x           D. 
2

( 1
2

y x )    

5. 已知抛物线 与点 ，过 C 的焦点且斜率为 k 的直线与 C 交于 A，B 两点，若

，则 k= 

2: 8C y x

0

( 2,2)M 

MA MB
 

A. 0         B. 
2

2
     C. 2           D.  2

6. 设抛物线 的焦点为 F，点 M 在 C 上，|MF|=5，若以 MF 为直径的圆过点 ，

则 C 的方程为 

2 2 ( 0)y px p  (0,3)

 A. 或        B. 2 4y x 2 8y  x 2 2y x 或 2 8y x  

  C. 或       D. 2 4y x 2 16y  x 2 2y x 或  2 16y x

7. 已知直线 交抛物线 于 两点. 若该抛物线上存在点C ，使得y a 2y x ,A B ABC 为直角，则

的取值范围为___________. 

a

8．抛物线 的焦点到双曲线2 4y  x
2

2 1
3

y
x   的渐近线的距离是 

A.
1

2
                B.

3

2
              C. 1                D. 3  

9. 已知抛物线 2 8y x 的准线过双曲线
2 2

2 2
1( 0, 0)

x y
a b

a b
    的一个焦点, 且双曲线的离心率为

2, 则该双曲线的方程为__________. 

10．已知点 ，抛物线 的焦点为 F，射线 FA 与抛物线 C 相交于点 M，与其准线相

交于点 N，则|FM|：|MN|= 

(2,0)A 2: 4C x y
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A．2: 5     B．1:2          C． 1: 5        D． 1:3 

11. 抛物线 2
1

1
: (

2
C y x p

p
 0) 的焦点与双曲线

2
2

2 :
3

x
1yC   的右焦点的连线交C 于第一象限

的点 M，若 在点 M 处的切线平行于 的一条渐近线，则

1

1C 2C p = 

A. 
3

16
    B. 

3

8
    C. 

2 3

3
    D.  

4 3

3
 

12. 抛物线 的焦点为 F，其准线与双曲线2 2 ( 0)x py p 
2 2

1
3 3

x y
  相交于 两点，若,A B ABF 为

等边三角形，则 p=_________. 

13. 已知双曲线
2 2

2 2
1( 0, 0)

x y
a b

a b
    的两条渐近线与抛物线 2 2 ( 0)px py   的准线分别交于 A, 

B 两点, O 为坐标原点. 若双曲线的离心率为 2, △AOB 的面积为 3 , 则 p =  

 A. 1                B. 
3

2
 C. 2 D. 3 

 

14．本小题满分 12 分.  

如图，抛物线    2 2
1 2 0 0: 4 , : 2 0 . ,y C x py p M x y C    点 在抛物线 2上，C x  

1M C过 作   0, , .A B M O A B O x  的切线，切点为 为原点 时， 重合于 当 时，1 2

1
- .

2
MA切线 的斜率为  

（I）求 p 的值； 

（II）当 .  2M C AB N在 上运动时，求线段 中点 的轨迹方程

 , ,A B O O重合于 时中点为 .  

 

[解题思路]（Ⅰ）（1）切线的斜率可通过求导求解。（2）用点斜式建立切线方程（3）用方程的

思想解决求值问题。（Ⅱ）列MA和MB两个切线方程，利用解方程的方法求得M坐标再代入C2最后

可得所求的轨迹方程 
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15. 本小题满分 14 分.  

已知抛物线 C 的顶点为原点，其焦点 到直线(0, )( 0)F c c  : 2l x y 0   的距离为
3 2

2
. 设 P

为直线 l 上的点，过点 P 做抛物线 C 的两条切线 PA，PB,其中 A,B 为切点。 

（1）求抛物线 C 的方程； 

（2）当点 为直线 L 上的定点时，求直线 AB 的方程； 0 0( , )P x y

（3）当点 P 在直线 L 上移动时，求 AF BF    的最小值.  

【解析】（1）依题意
0 2 3 2

22

c
d

 
  ，解得 1c   

（2）设点 1 1( , )A x y , 2 2( , )B x y ， ， 0 0( , )P x y

由 2 4x y ,即 21
,

4
y x 得 y 

1

2
x .  

∴抛物线C 在点 处的切线 的方程为A PA 1
1 1( )

2

x
y y x x   … 

 22 2 2
0 0 0 0 0 02 1= 2 2AF BF y y x y y y         1 

2 2
0 0 0

1 9
2 2 5 2( )

2 2
y y y       

当 0

1

2
y   时，   取得最小值为AF BF  

9

2
  

 

 

16．本小题满分 12 分.  

如图，在抛物线 2: 4E y  x 的焦点为 F ，准线 与l x轴的交点为 ．点 在抛物线A C E 上，以C

为圆心 OC 为半径作圆，设圆C 与准线 的交于不同的两点l ,M N ． 

N
x

y

O

M

l

A

C

F
（1）若点C 的纵坐标为 2，求 MN ； 

（2）若
2

AF AM AN  ，求圆 的半径． C
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本小题主要考查抛物线的方程、圆的方程与性质、直线与圆的位置关系等基础知识，考查运算求

解能力、推理论证能力，考查函数与方程思想、数形结合思想、化归与转化思想．满分 12 分． 
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x解：Ⅰ. 抛物线 2 4y  的准线 l 的方程为 1x   ， 

由点 的纵坐标为 ，得点 的坐标为  C 2 C (1,2)

所以点C 到准线 的距离 ，又l 2d  | |CO  5 ． 

所以 2 2| | 2 | | 2 5 4MN CO d    2 . 

Ⅱ. 设
2
0

0( , )
4

y
C y ，则圆C 的方程为

2 4
2 2 20 0

0 0( )
4 16

y y
( )x y y y    ，即

2
2 20

02 0
2

y
x x y y y    . 

由 ，得1x  
2

2 0
02 1

2

y
y y y    0

1( 1, )

 

设M y 2( 1, )， y ，则

2
2 20
0 0

2
0

1 2

4 4(1 ) 2 4
2

1
2

y
y y

y
y y


      

  

0

|

 N

由 2| | | | |AF AM AN  ，得  1 2| |y y  4

所以
2
0 1 4

2

y
  ，解得 0 6y   ，此时 0   

所以圆心 的坐标为C
3

( , 6)
2

或
3

( , 6)
2
  

从而 2 33
| |

4
CO  ，

33
| |

2
CO  ，即圆C 的半径为

33

2
. 



排列组合 

1．用 0，1，…，9 这十个数字，可以组成有重复数字的三位数的个数为 

 A. 243 B. 252 C. 261 D. 279 

2．从 3 名骨科、4 名脑外科和 5 名内科医生中选派 5 人组成一个抗震救灾医疗小组，则骨

科、脑外科和内科医生都至少有1人的选派方法种数是__________（用数字作答） 

3．6 个人排成一行，其中甲、乙两人不相邻的不同排法共有_________种.（用数字作答） 

4．从进入决赛的 名选手中决出 1 名一等奖，2 名二等奖，3 名三等奖，则可能的决赛结果

共有         

6

种.（用数字作答） 

 , 1,0,1,2a b  0，且关于 x 的方程 2 2ax x b   有实数解的有序数对 的个数为  ( , )a b5．满足

A．14  B．13  C．12  D．10 

6．从1, 这五个数中，每次取出两个不同的数分别为 ，共可得到 的不同

值的个数是（    ） 

3,5,7,9 ,a b lg lga  b

A.    B.10               C.18               D. 20  9

7. 将序号分别为 1，2，3，4，5 的 5 张参观券全部分给 4 人，每人至少一张，如果分给同

一人的两张参观券连号，那么不同的分法种数是__________. 

1． 的展开式中8( 2)x  6x 的系数是 

（A） 28        （B）        （C）112         （D） 22  56 4

2．若 8

3
(

a
x 4x 的系数为 7，则实数 a  _________. )

x
 的展开式中

3． 61
(x )

x
  的二项展开式中的常数项为__________. 

4．二项式 5( )x y 的展开式中，含 2 3x y 的项的系数是____________.（用数字作答） 

5．使
1

(3 ) ( )nx n
x x

 N 的展开式中含有常数项的最小的 n 为__________. 

6． 2
3

2
(x 5)

x
 展开式中的常数项为  

 A．80 B．  C．40 D．  80 40

7. 设函数

61
( ) ,  0

(

, 0

)

 

x x
xf x

x x

  



 


,
0x  [ ( )]，则当 时, f f x 表达式的展开式中常数项为 

A.  B. 20 C. 20 15  D. 15 

8．   3
1 1+ 4

x y 的展开式中 2 2x y 的系数是 

A.          B.84      C.112           D.168  56

9．已知 的展开式中51 )(1 )( ax x  2x 的系数为 5，则 a= 

 A.  B.  C.4 3 2  D.  1

10．设 m 为正整数， 2( ) mx y 展开式的二项式系数的最大值为 a， 展开式的二项

式系数的最大值为 b，若13 ，则 m=  

2 1( ) mx y 

7a b
A. 5   B. 6 C. 7 D. 8 
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概率统计 

1. 某学校有男、女学生各 500 名.为了解男女学生在学习兴趣与业余爱好方面是否存在显著

差异，拟从全体学生中抽取 100 名学生进行调查，则宜采用的抽样方法是 

A．抽签法     B．随机数法      C．系统抽样法    D．分层抽样法  

2. 为了解某地区的中小学生视力情况，拟从该地区的中小学生中抽取部分学生进行调查，

事先已了解到该地区小学、初中、高中三个学段学生的视力情况有较大差异，而男女生

视力情况差异不大，在下面的抽样方法中，最合理的抽样方法是   

A. 简单随机抽样 B. 按性别分层抽样 C. 按学段分层抽样 D. 系统抽样 

3. 某班级有 50 名学生，其中有 30 名男生和 20 名女生，随机询问了该班五名男生和五名女

生在某次数学测验中的成绩，五名男生的成绩分别为 86,94,88,92,90，五名女生的成绩分

别为 88,93,93,88,93. 下列说法一定正确的是 

 A. 这种抽样方法是一种分层抽样 

 B. 这种抽样方法是一种系统抽样 

 C. 这五名男生成绩的方差大于这五名女生成绩的方差 

 D. 该班级男生成绩的平均数小于该班女生成绩的平均数 

4. 总体由编号为 01，02，…，19，20 的 20 个个体组成．利用下面的随机数表选取 5 个个

体，选取方法从随机数表第 1行的第 5列和第 6列数字开始由左到右一次选取两个数字，

则选出来的第 5 个个体的编号为  

7816    6572   0802   6314    0702    4369    9728    0198 

3204    9234   4934   8200    3623    4869    6938    7481 

 A．08 B．07 C．02 D．01 

5. 某单位有 840 名职工，现采用系统抽样方法, 抽取 42 人做问卷调查，将 840 人按 1, 2, …, 

840 随机编号，则抽取的 42 人中，编号落入区间[481, 720]的人数为 

 A. 11 B. 12 C. 13 D. 14 

6. 为了考察某校各班参加课外书法小组的人数，在全校随机抽取 5 个班级，把每个班级参

加该小组的认为作为样本数据.已知样本平均数为 7，样本方差为 4，且样本数据互相不

相同，则样本数据中的最大值为__________. 

7. 以下茎叶图记录了甲、乙两组各五名学生在一次英语听力测试中的成绩(单位:分) . 已知

甲组数据的中位数为15，乙组数据的平均数为16.8 ，则 ,x y 的值分别为 

A. 2,             B. 5,         C.           D. 8,  5 5 5,8 8

 

成绩
0 20 40 60 80 100

频率

组距

0.02

0.015

0.01

0.005

甲  乙  

9 0 9  

x 2 1 5 y 8

7 4 2 4  

 

 

 

 

 

8. 某学校组织学生参加英语测试，成绩的频率分布直方图如图，数据的分组一次为

. 若低于 60 分的人数是 15 人，则该班的学生人数是 [20,40),[40,60),[60,80),[80,100)

A.        B.       C.        D.  45 50 55 60

9. 从某小区抽取 100 户居民进行月用电量调查，发现其 

0.0060

0.0036

0.0024

0.0012

x
      
     

月用电量/度0 50 100 150 200 250 300 350

频率

组距

用电量都在 50 至 350 度之间，频率分布直方图如图 

所示.  

 (Ⅰ) 直方图中 x 的值为__________; 

 (Ⅱ) 在这些用户中，用电量落在区间[100,250]内的 

户数为__________.  
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10．某校从高一年级学生中随机抽取部分学生，将他们 

的模块测试成绩分为 6 组：[40,50], [50,60], [60,70],  

[70,80], [80,90], [90,100]加以统计，得到如图所示的 

频率分布直方图，已知高一年级共有学生 600 名， 

据此估计，该模块测试成绩不少于 60 分的学生人数为  

0.030

0.025

0.015

0.010

0.005

分数40 50 60 70 80 90 100

频率

组距

O

A．588           B．480     

C．450           D．120   

 

【答案】B 

【解析】由图知道 60 分以上人员的频率为后 4 项频率的和，由图知道 
(0.03 0.025 0.015 0.01)*10 0.8P       

故分数在 60 以上的人数为 600*0.8=480 人． 

 

11. 如图, 在矩形区域 ABCD 的 A, C 两点处各有一个通信基站, 假设其信号覆盖范围分别是

扇形区域 ADE 和扇形区域 CBF 该矩形区域内无其他信号来源, 基站工作正常. . 若在该矩形

区域内随机地选一地点, 则该地点无．信号的概率是 

1

2

D

A

C

B
E

F

 A. 1
4


  B. 1

2


   

 C.  2
2


   D.  

4


  

12．如图，将一个各面都凃了油漆的正方体，切割为 125 个同样大小的小正方体，经过搅拌

后，从中随机取一个小正方体，记它的油漆面数为 X，则 X 的均 ( )E X = 

 A．
126

125
    B．

6

5
     C．

168

125
      D．

7

5
 

13. 从n个正整数1, 中任意取出两个不同的数，若取出的两数之和等于5的概率为2, ,n 1

14
，

则 n=_________. 

14．已知离散型随机变量 X 的分布列为 

X 1 2 3 

P 
3

5
 

3

10
 

1

10
 

则 X 的数学期望 E( )X = 

A. 
3

2
 B. 2 C. 

5

2
 D. 3 

15．利用计算机产生 0~1 之间的均匀随机数 a，则时间“ 3 1 0a   ”发生的概率为________.  

【答案】 

1
1 23

1 3
p


    

16. 在区间[ 3 上随机取一个数 x，使得,3] 1 2x x 3    成立的概率为________. 

17．节日家前的树上挂了两串彩灯，这两串彩灯的第一次闪亮相互独立，若接通电后的 4

秒内任一时刻等可能发生，然后每串彩灯在内 4 秒为间隔闪亮，那么这两串彩灯同时通
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电后，它们第一次闪亮的时刻相差不超过 2 秒的概率是  

A. 
1

4
        B. 

1

2
        C. 

3

4
      D. 

7

8
 

 

18．（本小题满分 12 分） 

小波以游戏方式决定是参加学校合唱团还是参加学校排球队，游戏规则为：以 0 为起

点，再从A1，A2，A3，A4，A5，A6，A7，A8（如图），这 8 个点中任取两点分别分终

点得到两个向量，记这两个向量的数量积为X。若X=0 就参加学校合唱团，否则就参加

学校排球队. 

 （1）求小波参加学校合唱团的概率； 

 （2）求 X 的分布列和数学期望.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

19. 本小题满分 12 分 

 甲、乙两支排球队进行比赛，约定先胜 3 局者获得比赛的胜利，比赛随即结束.除第五

局甲队获胜的概率是
1

2
外，其余每局比赛甲队获胜的概率是

2

3
.假设每局比赛结果互相独立. 

（1）分别求甲队以 3:0，3:1，3:2 胜利的概率; 

（2）若比赛结果为 3:0 或 3:1，则胜利方得 3 分，对方得 0 分；若比赛结果为 3:2，则

胜利方得 2 分、对方得 1 分，求乙队得分 X 的分布列及数学期望.  

 

解答：（1） 3 3
1 3

2 8
( )
3 2

p C 
7
， 2 2

2 3

2 1 2 8
( )
3 3 3 27

p C   ， 2 2 2
3 4

2 1 1 4
( ) ( )
3 3 2 27

p C    

（2）由题意可知 X 的可能取值为：3,2,1,0 

相应的概率依次为：
1 4 4 16

, , ,
9 27 27 27

，所以
7

( )
9

E X  . 

 

 

20．（本小题满分 12 分） 

甲、乙、丙三人进行羽毛球练习赛，其中两人比赛，另一人当裁判，每局比赛结束时，

负的一方在下一局当裁判，设各局中双方获胜的概率均为
1

,
2

各局比赛的结果都相互独立，

第1局甲当裁判. 

（I）求第 局甲当裁判的概率； 4

（II） X 表示前 局中乙当裁判的次数，求4 X 的数学期望. 
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21. (本小题满分 12 分)  

 在一场娱乐晚会上, 有 5位民间歌手(1至 5号)登台演唱, 由现场数百名观众投票选出最

受欢迎歌手. 各位观众须彼此独立地在选票上选 3 名歌手, 其中观众甲是 1 号歌手的歌迷, 

他必选 1 号, 不选 2 号, 另在 3 至 5 号中随机选 2 名. 观众乙和丙对 5 位歌手的演唱没有偏

爱, 因此在 1 至 5 号中随机选 3 名歌手.  

 (Ⅰ) 求观众甲选中 3 号歌手且观众乙未选中 3 号歌手的概率;  

 (Ⅱ) X 表示 3 号歌手得到观众甲、乙、丙的票数之和, 求 X 的分布列和数学期望.  

 

【答案】(Ⅰ) 
4

15
;  

(Ⅱ) X 的分布列如下： 

X 0 1 2 3 

P 
4

75
 

20

75
 

33

75
 

18

75
 

数学期望
28

15
EX   

【解析】(Ⅰ)  设事件 A 表示:观众甲选中 3 号歌手且观众乙未选中 3 号歌手。 

观众甲选中 3 号歌手的概率为
2

3
,观众乙未选中 3 号歌手的概率为

3
1

5
 . 

所以 P(A) = 
2 3

1
3 5 1
  （ ）

4

5
. 

因此，观众甲选中 3 号歌手且观众乙未选中 3 号歌手的概率为
4

15
 

(Ⅱ)  X 表示 3 号歌手得到观众甲、乙、丙的票数之和，则 X 可取 0,1,2,3. 

观众甲选中 3 号歌手的概率为
2

3
,观众乙选中 3 号歌手的概率为

3

5
.  

当观众甲、乙、丙均未选中 3 号歌手时，这时 X=0，P(X = 0) = 22 3
(1 ) (1 )

3 5 7
   

4

5
. 

当观众甲、乙、丙中只有 1 人选中 3 号歌手时，这时 X=1，P(X = 1) = 

22 3 2 3 3 2 3 3 8 6 6 2
(1 ) (1 (1 ) (1 (1 )

3 5 3 5 5 3 5 5 75 7

0

5

 
             ） ） . 

当观众甲、乙、丙中只有 2 人选中 3 号歌手时，这时 X=2，P(X = 2) = 

2 3 3 2 3 3 2 3 3 12 9 12 33
(1 ) (1 (1 )

3 5 5 3 5 5 3 5 5 75 75

 
            ） . 

当观众甲、乙、丙均选中 3 号歌手时，这时 X=3，P(X =3) = 22 3 18
( )

3 5 75
  . 

X 的分布列如下表： 

X 0 1 2 3 

P 
4

75
 

20

75
 

33

75
 

18

75
 

4 20 33 18 20 66 54 2
0 1 2 3

75 75 75 75 75 15
E  

         
8

 

所以，数学期望
28

15
EX   
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22.（本小题满分 12 分） 

一批产品需要进行质量检验，检验方案是：先从这批产品中任取 4 件作检验，这 4 件产

品中优质品的件数记为 n。如果 n=3，再从这批产品中任取 4 件作检验，若都为优质品，则

这批产品通过检验；如果 n=4，再从这批产品中任取 1 件作检验，若为优质品，则这批产品

通过检验；其他情况下，这批产品都不能通过检验。 

假设这批产品的优质品率为 50%，即取出的产品是优质品的概率都为，且各件产品是

否为优质品相互独立.  

（1）求这批产品通过检验的概率； 

（2）已知每件产品检验费用为 100 元，凡抽取的每件产品都需要检验，对这批产品作

质量检验所需的费用记为 X（单位：元），求 X 的分布列及数学期望.  

 

【解析】设第一次取出的 4 件产品中恰有 3 件优质品为事件 A，第一次取出的 4 件产品中

全为优质品为事件 B,第二次取出的 4 件产品都是优质品为事件 C，第二次取出的 1 件产品

是优质品为事件 D，这批产品通过检验为事件 E，根据题意有 E=(AB)∪(CD),且 AB 与 CD

互斥， 

∴P(E)=P(AB)+P(CD)=P(A)P(B|A)+P(C)P(D|C)= 3 2 4
4

1 1 1
( ) ( )
2 2 2

 C + 41 1
( )
2 2

 =
3

64
.…6 分 

（Ⅱ）X 的可能取值为 400,500,800，并且 

P(X=400)=1- 3 3 4
4

1 1 1
( ) ( )
2 2 2

C   =
11

16
，P(X=500)=

1

16
，P(X=800)= 3 3

4

1 1
( )
2 2

C  =
1

4
， 

∴X 的分布列为 

X 400 500 800 

P 11

16
 

1

16
 

1

4
 

                                                      

EX=400×
11

16
+500×

1

16
+800×

1

4
=506.25   

23.( 本小题共 13 分) 

下图是某市 3 月 1 日至 14 日的空气质量指数趋势图，空气质量指数小于 100 表示空气质量

优良，空气质量指数大于 200 表示空气重度污染，某人随机选择 3 月 1 日至 3 月 13 日中的

某一天到达该市，并停留 2 天.  

 

（Ⅰ）求此人到达当日空气重度污染的概率； 

（Ⅱ）设 X 是此人停留期间空气质量优良的天数，求 X 的分布列与数学期望； 

（Ⅲ）由图判断从哪天开始连续三天的空气质量指数方差最大？（结论不要求证明） 
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24. 某商场举行的“三色球”购物摸奖活动规定：在一次摸奖中，摸奖者先从装有3 个红球与

个白球的袋中任意摸出 个球，再从装有1个蓝球与 个白球的袋中任意摸出1个球，根据摸

出 个球中红球与蓝球的个数，设一、二、三等奖如下： 

4

3 2

4

奖级 摸出红、蓝球个数 获奖金额 

一等奖 3 红 1 蓝 200 元 

二等奖 3 红 0 蓝 50 元 

三等奖 2 红 1 蓝 10 元 

其余情况无奖且每次摸奖最多只能获得一个奖级. 

（1）求一次摸奖恰好摸到 1 个红球的概率； 

（2）求摸奖者在一次摸奖中获奖金额 X 的分布列与期望 ( )E X .  

【答案】 

解：设 表示摸到 i 个红球，iA iB 表示摸到 个蓝球. i

（1）
1 2
3 4

1 3
7

18
( )

35

C C
P A

C
  ； 

（2）X 的可能取值为 0，10，50，200.  

3
3

3 1 3 1 3
7

1 1
( 200) ( ) ( ) ( )

3 105

C
P X P A B P A P B

C
      ， 

3
3

3 0 3 0 3
7

2 2
( 50) ( ) ( ) ( )

3 105

C
P X P A B P A P B

C
      ， 

2 1
3 4

2 1 2 1 3
7

1 4
( 50) ( ) ( ) ( )

3 35

C C
P X P A B P A P B

C
      ， 

1 2 12
( 0) 1

105 105 105 7
P X      

6
。 

( ) 4E X  . 

 

 67



概率统计 

25．(本小题满分 12 分)  

某算法的程序框图如图所示，其中输入的变量 x在1,2,3, ,24   这 个整数中等可能随

机产生． 

24

（Ⅰ）分别求出按程序框图正确编程运行时输出 y 的值为 的概率 ； i ( 1,2,3iP i  )

 开始 

 

 输入 x 

 

 否

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（Ⅱ）甲、乙两同学依据自己对程序框图的理解，各自编写程序重复运行 次后，统计

记录了输出 y 的值为 的频数．以下是甲、乙所作频数统计表的部分数据． 

n
( 1,2,3)i i 

甲的频数统计表（部分）                    乙的频数统计表（部分） 

  

当 时，根据表中的数据，分别写出甲、乙所编程序各自输出 y 的值为

的频率（用分数表示），并判断两位同学中哪一位所编写程序符合算法要求的可能性较大； 

2100n  ( 1,2,3)i i 

（Ⅲ）按程序框图正确编写的程序运行 3 次，求输出 y 的值为 2 的次数 的分布列及数

学期望． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

运行 

次数  n

输出 y 的值 

为1的频数 

输出 y 的值 

为 的频数 2

输出 y 的值

为 的频数3

30 14 6 10 

… … … … 

2100  1027  376  697  

运行 

次数 n

输出 y 的值

为1的频数

输出 y 的值 

为 的频数 2

输出 y 的值

为3的频数

30 12 11 7  

… … … … 

2100 1051  696  353  

是 

是 

结束 

输出 y 

 

 

 

3y 

x为偶数

3x能被 整除

1y 

2y 
否 
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26．（本小题满分 12 分） 

某人在如图 4 所示的直角边长为 4 米的三角形地块的每个格点（指纵、横的交叉点记忆

三角形的顶点）处都种了一株相同品种的作物。根据历年的种植经验，一株该种作物的年收

获量 Y（单位：kg）与它的“相近”作物株数 X 之间的关系如下表所示： 

X 1 2 3 4 

Y 51 48 45 42 

这里，两株作物“相近”是指它们之间的直线距离不超过 1 米.  

（I）从三角形地块的内部和边界上分别随机选取一株作物，求它们恰好“相近”的概率； 

（II）从所种作物中随机选取一株，求它的年收获量的分布列与数学期望.  

 
 

27．（本小题满分 12 分） 

假设每天从甲地去乙地的旅客人数 X 是服从正态分布 的随机变量，记一天

中从甲地去乙地的旅客人数不超过 900 的概率为

2(800,50 )N

0p .  

（1）求 0p 的值；（参考数据：若 2( , )X N   ，有 ( ) 0.6826,P X         

( 2 2 ) 0.9544, ( 3 3 ) 0.9974.P X P X                  

（2）某客运公司用 A、B 两种型号的车辆承担甲、乙两地间的长途客运业务，每车每

天往返一次。A、B 两种车辆的载客量分别为 36 人和 60 人，从甲地去乙地的营运成本分别

为 1600 元/辆和 2400 元/辆，公司拟组建一个不超过 21 辆车的客运车队，并要求 B 型车不

多于 A 型车 7 辆。若每天要以不小于 0p 的概率运完从甲地去乙地的旅客，且使公司从甲地

去乙地的营运成本最小，那么应配备 A 型车、B 型车各多少辆？ 

 

28.（本小题满分 12 分） 

经销商经销某种农产品，在一个销售季度内，每售出 

1t 该产品获利润 500 元，未售出的产品，每 1t 亏损 300 元。 

根据历史资料，得到销售季度内市场需求量的频率分布直 

方图，如有图所示。经销商为下一个销售季度购进了 130t 

该农产品。以 x（单位：t，100 ）表示下一个销 150x 
售季度内经销该农产品的利润。 

（Ⅰ）将 T 表示为 x 的函数;  

（Ⅱ）根据直方图的需求量分组中，以各组的区间中点值代表该组的各个需求量落入该

区间的频率作为需求量取该区间中点值的概率（例如：若 [100,110)x ,则取 x=105，且 x=105

的概率等于需求量落入[ 的 T 的数学期望）.  100,110)

频率

组距

0.030

0.025

0.020

0.015

0.010

利润100 110 120 130 140 150O
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概率统计 

 

29．（本小题满分 12 分） 

某车间共有 12 名工人，随机抽取 6 名，他们某日加工零件个数的茎叶图如图 4 所示，

其中茎为十位数，叶为个位数.  

1 7 9  

2 0 1 5 

3 0   

（1）根据茎叶图计算样本均值； 

（2）日加工零件个数大于样本均值的工人为优秀工人。根据茎叶图推断该车间 12 名工

人中有几名优秀工人？ 

（3）从该车间 12 名工人中，任取 2 人，求恰有 1 名优秀工人的概率.  

 

 

 

 

 

30．（本小题满分 13 分） 

某联欢晚会举行抽奖活动，举办方设置了甲．乙两种抽奖方案，方案甲的中奖率为
2

3
，

中将可以获得 2 分；方案乙的中奖率为
2

5
，中将可以得 3 分；未中奖则不得分．每人有且只

有一次抽奖机会，每次抽奖中将与否互不影响，晚会结束后凭分数兑换奖品． 

（1）若小明选择方案甲抽奖，小红选择方案乙抽奖，记他们的累计得分为 ,X Y ，求

的概率； 

3X 

（2）若小明、小红两人都选择方案甲或方案乙进行抽奖，问：他们选择何种方案抽奖，

累计的得分的数学期望较大？ 

解：（Ⅰ）由已知得：小明中奖的概率为
2

3
，小红中奖的概率为

2

5
，两人中奖与否互不影响，

记“这 2 人的累计得分 ”的事件为 A，则 A 事件的对立事件为“3X  5X  ”，  

2 2 4
( 5)

3 5 15
P X     ，

11
( ) 1 ( 5)

15
P A P X      

这两人的累计得分 的概率为3X 
11

15
． 

（Ⅱ）设小明、小红都选择方案甲抽奖中奖的次数为 1X ，都选择方案乙抽奖中奖的次数为

2X ，则这两人选择方案甲抽奖累计得分的数学期望为 1)(2E X ，选择方案乙抽奖累计得分的

数学期望为 2(3 )E X .  

由已知： 1

2
~ (2, )

3
X B ， 2

2
~ (2, )

5
X B  1

2 4
( ) 2

3 3
E X    ， 2

2 4
( ) 2

5 5
E X     

1 1

8
(2 ) 2 ( )

3
E X E X   ， 2 2

12
(3 ) 3 ( )

5
E X E X   

1(2 ) (3 )2E X E X 他们都在选择方案甲进行抽奖时，累计得分的数学期望最大． 
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算法 

1. 阅读如下程序框图，如果输出 5i  ，那么在空白矩形框中应填入的语句为 

 

 

 

 

A.    B.    C.2* 2S i  2* 1S i  2*S i   D.  2* 4S i 
1. 阅读如下程序框图，如果输出 i=4，那么空白的判断框中应填入的条件是 

 

 

 

 

 A．S＜8       B．S＜9 C．S＜10        D．S＜11 

2. 执行如图所示的程序框图，如果输出 3s  ，那么判断框内应填入的条件是 

A.          B.       C. 6k  7k  8k          D.  9k 
【答案】：B 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3. 执行如图 3 所示的程序框图，如果输入 1, 2a b  ，则输出的 a 的值为__________. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. 阅读如图所示的程序框图，运行相应的程序，输出的结果 i=__________. 

 

 

 

开始 

是

log ( 1)ks s k  

2, 1k s 

1k k 

否

结束

输出 s

是 

否

 

是

否

?a是奇数

开始

结束

输出 i

4 ?a 

10, 1a i 

3 1a a 

1i i 

2

a
a 

否

是

是

否

开始 结束输出 i i是奇数1i i  2 2S i  1, 0i S 

2 1S i  

否

是

是

否

i是奇数1i i 1, 0i S 

2 1S i  

10?S  输出 i 开始 结束
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算法 

 

5. 如图所示，程序框图算法(流程图)的输出结果是   

 A. 
1

6
       B. 

25

24
 C. 

3

4
       D. 

11

12
 

 
开始 开始

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
6. 执行如图所示的程序框图，输出的 S 值为 

 A. 1 B. 
2

3
 C. 

3

21
 D. 

610

987
 

7. 阅读右边的程序框图，运行相应的程序，则输出 n 的值为 

 A.  7 B.  6 C.  5 D.  4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8. 执行如图所示的程序框图，则输出的 k 的值是 

A. 3   B. 4  C. 5   D. 6 

【答案】C． 

 

 

 

 

 

 

 

是 

否

结束

输出 s
 

 

 

0, 2s n 

8?n 

2n n 

1
s s

n
 

是

否 

开始

结束

输出 k

 
 

 

15?s 

1k k 
2( 1)s s k  

1, 1k s 

是 

否 

开始 

结束 

输出 n 

 
 

 

2?S 

1n n 
( 1)nS S n   

1, 0n S 

是

否 

结束

输出 S

 

2?i 

1i i 

0, 1S k 

2 1

2 1

S
S

S





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算法 

9. 执行右边的程序框图，若第一次输入的 的值为a 1.2 ，第二次输入的 a 的值为 1.2，则第

一次、第二次输出的 的值分别为 a

A. 0.2，0.2    B. 0.2，0.8    C. 0.8，0.2    D. 0.8，0.8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10. 执行右面的程序框图，如果输入的 N=4，那么输出的 S=  

 A. 
1 1 1

1
2 3 4

    

 B. 
1 1 1

1  
2 3 2 4 3 2
 

  

 C. 
1 1 1 1

1
2 3 4 5

     

 D. 
1 1 1 1

1
2 3 2 4 3 2 5 4 3 2

   
     

 

 

11. 执行右面的程序框图，如果输入的 [ 1,3]t  ，则输出的 属于 S

A.                                [ 3,4]
B.  [ 5,2]
C.  [ 4,3]
D.  [ 2,5]
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算法 

 

12. 阅读如图所示的程序框图，运行相应的程序. 若输入 的值为 2，则输出的结果

__________. 

m

i 

 开始 

 

 输入  m
开始

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13.  阅读右边的程序框图, 运行相应的程序, 若输入 x 的值为 1, 则输出 S 的值为 

 A. 64 B. 73 C. 512 D. 585 

14. 根据下列算法语句, 当输入 x 为 60 时,  

输出 y 的值为 

 A.  25 

 B.  30 

 C.  31 

 D.  61 

 

15. 执行如图所示的程序框图，若输入 10n  ，则输出的 S 等于 

A．
5

11
         B．

10

11
            C．

36

55
          D．

72

55
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

否 

A A m   

1i i   

1, 1,  0A B i    
输入 x

 

结束 

是 

?A B  

输出 i  

B B i   

输入 x 
If x≤50 Then 

y=0.5 * x 
Else  

y=25+0.6*x-50.  
End If 
输出 y 

是

否 

结束

输出 S

 
 

50?S 

2x x

0S 

3S S x 

开始

是

否 

结束 

输入 n

输出 s 

i n

1i i 

1, 1i s 

( 1)s s i  
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16. 执行如图 2 所示的程序框图，若输入 n 的值为 4，则输出 s 的值为__________. 

 

 

17. 阅读如图所示的程序框图，运行相应的程序，如果输入某个正整数 后，输出的

，那么 的值为      

n
(10,20)S n

A．3        B．4        C．5       D．6 

【答案】B 

【解析】本题考查的是程序框图．循环前： 1, 2S k  ；第 1 次判断后循环： ；

第 2 次判断后循环： ；第 3 次判断后循环：

3, 3S k 
7, 4S k  15, 5S k  . 

 
开始 开始
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17. 阅读如图所示的程序框图，若输入的 10k  ，则该算法的功能是     

A．计算数列 的前 10 项和           B．计算数列 的前 9 项和 1{2 }n 1{2 }n

C．计算数列{2 的前 10 项和          D．计算数列{21}n  1}n  的前 9 项和 

【答案】C 

【解析】第一循环： ， 第二循环：1, 2S i  10i  3, 3, 10S i i   第三循环：  7, 4, 10S i i  

…．．第九循环： ．第十循环：92 1, 10, 10S i i    102 1, 11, 1S i i 0    ，输出 S． 

根据选项，
101(1 2 )

1 2
S





，故为数列 12n 的前 10 项和．故答案 A． 

 

 

是

否 

结束

输出 S

输入 k 

?i k

1i i 

1 2S S 

0, 1S i 

是 

否

结束 

输出 S 

输入 n 

?k n

1k k 

0, 1S k 

1 2S S 
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